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Csehszlovákiában 
Egy hónapra — ck 4G*— 
Egy szám ára — ck $• —
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Uj Svájc felé é

Masaryk .Tamás hosszú hallgatás után újra 
megszólalt. Es amit mondott, az nemcsak szen- 
zA -iós eszmei tartalmánál fogva érdemli meg a 
legmélyebb érdeklődést, hanem elsősorban azért, 
mert Masaryk Tamás mondotta, az „álmok meg­
szervezésének“ apostola, akinek emberi és ál­
lamférfim, valamint gondolkodói nagyszágát ma 
még — a kellő távlat hiányában — lehetetlen 
felmérni. Csodálatos rádióaktivitással hat ez a 
szel emóriás kora és hazája különböző pár1- 
áliásu és akaratú férfiaira. Távolból, minden 
politikai agresszivitást félretéve, áll a par­
lamenti aréna kulisszái mögött és anélkül, hogy 
bei lyásolni akarná a vezérkedöket, vagy valódi 
vezéreket, — mindnyáját a saját magasabbrendü 
gondolatvilága felé tereli s a maga koncepciója 
magasabbrendüségének varázsával irányítja.

lene: ez az államférfin ma már komolyan, 
a maga tekintélyének súlyával, mint a kőzel- 
j5ve ban megvalósítandó lehetőséget nyilaihoz- 
-a-ja ki azt, hogy Csehszlovákia u js az állam- 
szövetség, a föderativ államegység felé visz, 
mellben minden nemzetiség egyenrangú fél­
ként, minden „kisebbség“ mintegy többségi nép 
üénr. vesz majd részt az állam irányi«ásábaa. 
M.lyen egyszeiü elképzelés ez és mennyire fe- 
.ette áll a nacionalista önzésnek! Hí azember 
Masaryk szájából hallja, egész természetesnek 
veszi és fölöttébb elcsodálkozik azon, hogy at; 
ostobaság és lözidlátés miedszideig nem tudott 
R Masaryk-féle egyszerű és világos koncepcióig 
eljutni.

De nemesik mint koncepció, nemcsak mint 
humanista eszme, nemcsak mint józan állam- 
női cselei i revelácíó kapja meg az embert a 
csehszlovák föderativ állam gondolata, hanem 
mint politikum, mint praktikus előrelátás is 
megragadó : az államiságot aláásó hatalmi szem 
pontok felett, győzelem ama „sacro egoísmo“-c, 
mely mig magát reálpolitikáuak hirdeti, —va- 
.::á. n a polyglott á lam kohéziós anyagát 
o rmisiti, vagy olvasztja meg.

1 jehszlovákia megalakulásának első pillana- 
‘ . kezdve nem volt a szó szoros értelmében

nemzeti állam. Kompakt tömegekben élő 
n-í-m *jei, akik az indusztriális kultúra és civi­
lizáló magaslatán állanak és állottak — 
-m-iHett közvetlen szomszédságában élnek a 
német birodalomnak, — a szlovákiai magyar 
tömegek és a ruszinszkói kisoroszok: mind- 
mind olyan sullj’al nehezedtek és nehezednek 
rá a földrajzilag sem legszerencsésebben meg- 
koniíruált fiatal államalakulatra, mely mintegy7 
kizárja, hogy a becsületes demokrácia feltételei 
között az államalkotó többség (cseh és szlovák) 
a dogmatikus szuverénitás elvének kihang- 
sulyozásával és hatalmi erejével alakítsa ki a 
maga nemzeti szupremáciáját.

Am a politikusok nagyrésze még ma is a 
*ulzott nemzeti eszme szolgálatában áll s ha 
koncepciója egyébként szívesen is hajlana a 
svájci értelemben vett föderativ állameszme 
felé — ennek bevallását, vagy pláne reál- 
politikává való előléptetését megakadályozza a 
túlzó nacionalisták ellenakciója, akik a kisebb­
ségi elemek le dorongolását tűzték ki magas 
feladatukul. A rövidlátás nem bűn, csak sze­
rencsétlenség, amibe legkönnyebben az államok 
pusztulnak bele. Ma az európai politikusok 
— egy-két kivételtől eltekintve — ennek a 
veszély-politikának exponensei, olyan áradatnak 
árvízi hajósai, akik inkább a maguk passzibili- 
fását, mint a jövendőt igyekeznek megmenteni. 
De az élet élni akar, de a jövendő nem hagyja 
a maga jussát s a nagy özonviz felületén biz­
tatóan mosolyog felénk a jövendö*Araratja.

Az Ararátok legmagasabb csúcsa ma fcétsé- 
genkivül Masaryk Tamás, ez a nemes bölcs,

$ kinek megadjj^ott az a kivételes emb. ri őröm, 
hogy elmüttmnek egy részét valósággá alakít­
hassa. Meimz álom az ö áím-, ma még inkább 
hat utóméként, mint realitát-zenien, de hiszen 
mindenrvalóság egyszer utópia volt és minden 
megvalósulás uj U'Ópiák születését kényszerűi 
ki. Ez az élet parancsszava, ez íz a katego­
rikus imperatívusz, mely az élet születéséi e\ 
pillanatától kezdve érvényesült. A nagy emha 
iek ennek a törvényizeiüeéguek felismerői, ér­
zékeny szeizmográfok, akik m s«2Í rengéseket 
éreznek meg s ennek elhárítására vetik közbe 
a maguk providenciáid ásá*-.

áz „ámedóh“ cagyrésze ekként lett realis­
tává, a valódi erőviszonyok, a vdedi lehetősé 
gek felismerőjévé, mentoborgocnyá, mely a 
vihaibin a subi’iíást jelenti. Csehszlovákia 
valódi erőviszonyai ezt a fiatal és fejlődő álla 
mot eleve arra predesztinálják, ho*y Európa 
má;odík Svájcává alakuljon á?. Nemcsak azért, 
mert nemzeti kisebbségi kulturális és materiális 
inlyban a legjelentősebbek, hanem főleg és 
elsősorban azért, mert ez tz uj állam Kelet- 
európa politikailag ingadozó káoszában egyedül 
testesíti meg a demokrácia eszméit. Az évek 
múlásával ez a komoly demokrácia egyre mé­
lyebben is maradandóbban alakúja ki a maga 
‘radiciőiv, egyre inkább mélyül raisonné, egyre 
inkább válik tudatos éitékő-vé Csehszlovákia 
társadalmi é> n-mte'i eleme uek. Elő emberek, 
mint ennek a nagyoíaánynak, mint ennek a 
leendő örőisúgnék megtestesítője: ime rz 
Masaryk Trains, Európa uj Svájcának hirdetője.

Megható a nyugalma és a szenvedélytelen 
sége, amellyel a fascista kacérkodások Európa 
jában, a paroxizmusig izzított nemzeti önzés 
forrongásában kimondja a varázsigét, hogy 
Csehszlovákiának a konföderációban van a jö­
vője. Ennyi átszellemült hittel és meggyőződén-

sei csak Lincoln Ábrahám volt képes megvivn 
a harcot a föderativ Amerikáért. És Lincoln 
sem volt álmodozó, — hogy nem volt az, azt 
az Unió gigászi fejlődése bizonyítja, annak az 
Uniónak, mely a világ legheterogénebb nemzeti 
elemeiből tevődött össze és európai értelemben 
véve olyan óriási áll&mtestekből alakult ki, 
melyeknek akármelyiké felér egy-sgy mai szu- 
vérén középeurópai állammal.

Masaryk enuncíációja tett volt, ha még nem 
is valóság. Da a cseh politika alakulása azt 
muta’ji, hogy a jósl&t már tulhalrd.a a fantázia 
mesgyéir. Ma már a legkomolyabb formában 
tárgyalnak a cseh vezető poli ikusok arról, 
hogy a nemzeti kormányba német és magyar 
államiét fi a kát hívnak meg, — ami ha meg­
valósul — vér nélkül valósítja meg a legfor­
radalmibb eszmék egyikét: a teljes emberi és 
nemzetiségi egyenjogúságot Ez a politikai lépés 
bevezetőj 1 annak a merész koncepciónak, mely­
től Masaryk nyila-kozott s mely kiváltkép al­
kalmas arra, hogy irányt mutasson a többi 
európai államoknak is, tükröt tárjon a gyűlölet 
elé, mely annyira megfej ö;te az utóbbi évek 
államközi szellemét.

A retkció nem fog egykönnyen beleiöiödui 
abba, hogy Európa közepén egy uj Svájc alakul­
jon s Jé.ével a túlzó nacionalista hazugságok 
ellen izgasson. Ám a reakció mindig a győze­
lem felé haladó politikai hányok jelenlétének 
igazolójs, az a kohézió, mely s fizikai világ­
ban a százkilométeres sebességgel haladd vas­
utakat megóvja attól, hogy sineiktől elrogssz- 
kodj-nsk. Ai ellenállás a diadalmas erő ieD, 
keli, szükséges, beletartozik a természeti tör 
vények krordinátájába.

áz erős szivek nem félnek tőle, mert tud­
ják : az élet küzdelem s a haladást nem sza­
vak, hanem eszméken át megnyilatkozó szük­
ségszerűségek biztositjík. Masaryk ennek a 
smkségszerüségnek eszmei megszólaltatój*.

(«• J.)

á magyar kormány elhatározta 
a numerusz klauznsz-tőrvény enyhítését

Liberálisan fogják kezelni a külföldön szerzett diplomák nosztrifikálását. 
Veszedelmesen csökkent a vidéki egyetemek létszáma

(Budapest, Julius 2. Az Uj fCslet tudósító■ 
jítól). A nemzetgyűlés riésszakának lezárása 
előtt bizalmas megbeszélések folytak a kor­
mány tagjai között abbau az irányban, hogy 
a numerusz kiauzusz törvényén enyhítések 
történjenek, még mielőtt az egyetemi beirat­
kozásokra sor kerül. Elsősorban azért szüksá 
g?s ez, hogy a miniszterelnök a szeptemberi 
genfi ülésszakén ú jabb eredményeket mm a - 
hasson fel kormányzata megszilárdulásáról. 
Szükség van erre azért is, mert a miniszter 
elnök a Népszövetség márciusi ülésszakán olyan 
kijelentést tett, hegy amennyire cs*k lehstsé 
ges lesz, az uj isiolaáv megkezdése előtt eny­
hítések történnek a törvényen. Eltekintve az 
ígéret beváltásától, s kérdés megoldása egyéb­
ként is sürgőssé vált, mert most kerülnek hasa 
azok a magyar diátok, a kik a numerusz klán 
zusz miatt kénytelenek voltak külföldön meg­
telepedni. Ezek most mind diplomájuk nosztrí- 
fikálésát kérik és már’s tömegesen feküsznek 
rí kultuszminiszter előtt ilyeniiáoyu kérvények. 
A kultuszminiszternek most döntenie kell afc- 
b*o az iránvban, hogy mi történjék ezen egye 
térni oklevelekkel.

Hír szerint a miniszter ebben az ügyben az 
egyetemi tanács véleményét óhajtja kikérni. 
Máris kialakult azotb$xi az az elvi hataroza*-, 
hogy Klabe’sberg Kunó kultuszminiszternek 
ősszel a nemzetgyűlés elé egy, ezt a kérdést

rendező törvényjavaslattal kell lépni, nehos 
£2z.:l vádolhassak meg, hogy a numerusz klau- 
£U»z kijátszására noszírifikáljt a külföldi diplo­
mákat. Beavatott körökben úgy tudják, hogy 
gróf Bethlen litvánban megvan a hajlandóság, 
részben a numerusa klauzusz enyhitésére, da 
különösen as idegen diplomák nosztiifikálásá- 
ban fog elfoglalni libarális álláspontot. A kor­
mányt különösképen az a körülmény kénysze­
ríti a törvény revíziójára, hogy a vidéki egye­
temek hallgatóinak íz-ma katasztrófáiban csök­
kent. Amennyiben sürgős kormányintézkedés 
nem történik, különösen a debreceni és szegedi 
egyetemekről érkezett jelentések szerint, ezek­
nek a főiskoláknak fentartása a legsulyo-abb 
nehézségekbe ütközik. A demokratikus ellen­
zéki pártok nagy meglepetéssel vettek tudo­
mást a kormánynak arról a szándékáról, hogy 
a numerusz klauzuszt ősszel a tenáv megkez­
désekor enyhítik.

Bukarest, julius 2. A bukaresti lapok repró­
dul alják egy filadelfiai lapnak Bathlan István 
msgyar miniszterelnöktől vett interjúját, amely­
ben Magyarország miniszterelnöke kijelenti, 
hogy békében kíván együttműködni a szom­
szédos államokkal. Magyarország hajlandó elfo­
gadni a döntőbíráskodás elvét az esetleg előfor­
duló nézeteltéréseknél. Különösen Eománia ré­
széről szeretne Magyarország komolyabb meg­
értést találni.

/
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Szombat,

Megérkezett az olcsóság:l hul­
lám. Sipos-céghez jött elő­
ször. Vegyen harisnyát, kez- 
tyüt és fehérneműt Síposnál, 
Cluj , Reg. Ferdinand 8 szám.

*
A brassói ortodoxok és a Keren Kejemet 

Ne hány nappal ezelőtt foglalkoztunk a 
brassói ortodox hitközség határozatával, mely 
szerint a Keren Kajemet j »vára ebben az 
évben ezer lejt szavaztak meg. Tudó Írásunk 
kiegészitéseképen közöljük azon figyelemre­
méltó tény, hogy a közgyűlés elé a hitközség 
elnöke: Hersehkoviis Adolf terjesztette ezt a 
javaslatot, amely a közgyűlés egyhangú lelke­
sedésével találkozott. A brassói ortodox hit­
község demonstrativ elhatározása élénk bizo­
nyítéka annak, hogy a zsidóság ortodox 
rétegei is a Palesztina építés gondolatától van­
nak átitatva. Ezzel magyarázható azon örven­
detes tény, hogy egy ortodox hitközség elnö­
kének javaslatát, mely a cioni gondolat meg­
értéséből fakadt, nem gáncs, hanem egyhangú 
lelkesedés fogadta,

A Paiesztinahivaíal közleményei 
A Paiesztinahivaíal július és augusztus 

hónapokban délelőtt 8 tói 2 ig tart hivatalos 
órát. Később a hivatal zárva van. Felhívjuk a 
vidéki Palesztina-bizottságokat, szíveskedjenek 
ezt ügyfeleiknek tudomására juttatni, hogy 
délután ok nélkül ne fáradjanak a hivatalba.

Bevándorlási engedélyt kaptak a palesztinai 
kormánytól: 1, Riiss Marcus Timisoara, Sír.
Freier No. 3. 2. Diamantstein Benjámin, 57
éves Topiita-Rontana. 3 D.amantstein Hermina, 
53 éves Toplita-Rontana. 4. ILrsch Márkusz, 
78 éves Toplíta-Romana. Ezek az engedélyek 
keltezésüktől számított egy évig érvényesek. 
Felhasználásukat i liefe leg az illetékes Palesz­
tina* bizottságokat levélben értesítettük.

Wirth, Stökhammer, Hoffmann, Produktiv 
nos3enschat't. Lauerberger 
& Gloss. Parttardt Luner

y zongoragyára
Gyári árak. Telefon 4-94

^ Or&űea

Aktba
Irta Giszkalay János

Ide, az ősi földre siettek Akiba hivó szavára 
a legtávolabb eső országból is, egyenként és 
csoportokban zsidó vitézek, ragyogó “hősök, akik 
minden tétovázás nélkül hagytak el csodálatos 
és nyugalmas életet, csak azért, hogy életüket 
és vérüket fölajánlják a zsidó szabadság ügyé 
nek. Nem tellett belé sok idő — és Aktba 
huszonnégyezer „tanítványainak“ száma száz­
ezrekre szaporodott. A nagy szabadságharc ki­
törésének pillanatában, a zsidó és római törté­
nelmi kutforrasok megegyező adatai szerint 
négyszázezernél több zsidó fegyveres állott a 
a Messiás-király Bar-Kochbr zászlói alatt (A 
zsidó kutforras 400.000-et említ, Dió Cassius 
580.000 re . teszi^ a szabadságharcosok számát) 
félmillió zsidó fegyveres hős, akik közül száz­
ezrek, messzi ^ országokból siettek Akiba hivó 
szavára Bar-Kochba zászlaja alá! Milyen hatal­
mas lehetett Akiba szavának varázsa — és mi­
lyen hatalmas lehetett a zsidó szivek odavaló, 
mindent áldozni tudó és akaró szeretete a zsidó 
nép ügye iránt!

Csudával volt ez határos. Bar-Kochbából, a 
Messiás-királyból valami ellenállhatatlan erő su 
gárzott ki és emberfeletti hősiességgel telítette 
meg a szabadságharcosok lelkét. Az“ egész sza­
badságharcról, — erről a legnagvobbról és lag. 
dicsőségesebbről alig-alig vannak történelmi 
följegyzéseink. A hiteles adatok, csak az egyes 
eredményeket jegyezték fel, de a szabadságharc 
egyes fázisairól teljesen tajekozatlanok vagyunk. 
Csak a néphagyomány őrzött meg egyes rész 
leteket, gyönyörű és megdöbbentő részleteket 
az utokor számára. A zsidó nép százezrei vakon 
siettek Bar Kochba zászlai alá. De a Messiás 
király erősen megválogatta azokat, akiket mT

OjKELEM

aiegsalósalás előtt a csehszlovákiai 
kisebbségek kormánykoalíciója

1 'S !«‘ KBffi
* mánffiBÍSS«’" w m=ll=l Wall

J ............... .. > Az uj cseh többséget tanácskozásra hívták össze(Prága, julins 2, Az Uj Kelet tudósítójától) 
A csak kormány azzal a kérdéssel törd cut . a mü-' 
gyár kormányhoz, hogy mikor volna hajlandó a 
kereskedelmi szerződésre vonatkozó. tárgyalásokat 
Clehszlovák'ával felvenni. Ezzel egyidejűleg & cseh 
kormány készségének adott kifejezést aziránt, hogy 
jbaji&ndő a tárgyalásokat bármikor megkezdeni. 
Mint a hivatalos „Prager Presse“ értesül, praga? 
kormánykörökben azt várják, hogy a magyar kor­
mány válasza még ennek a hónapnak végéig meg­
érkezik és tartalmazni fjgja a tárgyalások megkez­
désének időpontját.

/le uj v ív ij. "  k
a képviaelőház fsa munkaprogramjának megbeszé­
lésére. A magy r és német pártot is felszólították, 
hogy ezeken a tárgyalásokon vegyem k részt. Az 
agrárpárt tárgyalásain Hcdzsa volt miniszter nagy- 
jelentőségű beszédet mondott a rém t cseh-magyar 
többségről, amely szerinte a k;z ársaság erkölcsi és 
politikai győzelmét jelenti. A németekkel szemben 
való visszautasító magatar ág Hodzsa szerint vet k 
volna az állammal, a demokráciával és a parla­
menttel szemben

.-t>*$+*4-»-*-y+*-’~++*+*++**+**<*-***+V -Sri *****-í ->»•» • ••!••«•*

A ■n*** illír* f/intn* PjiF&K»Jfna-kaIcsön
Irta: Dr. Michael Riegel szenátor (Varsó)

Julius 29 én ül össze Londonban a cionista 
világszervezet Aktionskomitéja és ezen az 

j ülésen a kongresszus által kijelölt bizottságok 
elő fogják terjeszteni jelentéseiket. Á jelentések 
között nyilván legfontosabb a köles önügyi bi­
zottság e jelentése lesz, amelynek a kongresszus 
tudvalevőleg azt a feladatot jelölte ki, hogy 
mint tanulmányozó bizottság tegyen meg min­
den előkészítő lépést egy tízmillió fontos Pa- 
lesztina-kölcsön megvalósításéra. Fájdalom, a 
jelentés nem lesz túlzottan tartalmas, különö- 
nosen ami annak ténybeli és konkrét részét 
illeti. Nem lehet tudni, miben rejlik ennek az 
oka, abban-e, hogy a bizottság tagjai ezer kilo­
méternyire vannak egymástól, vagy az aránylag 
gyönge érdeklődés, amely cionista körökben 
még mindig uralkodik a kérdés tekintetében. 
Annyi bizonyos, hogy a kongreszusi határozat 
óta e téren nagyon kevés a felmutatható ered­
mény.

á Palesztina kölcsön indítékai
Emlékezetes, hogy a kongresszusi határo­

zatra kát körülmény adott indítékot. Az egyik 
abban b felismerésben rejlett, hogy egy nép 
önkéntes adakozáséval, egy olyan népével, 
amelynek kétharmada, amely Közép- és Nyu- 
gateurópában él és teljesen elszegényedett, 
nem lehet nemcsak államot, de még csak nem­

zeti otthont som f ’tpiteni. A másik ok viszont 
azokban a tapsszhl ttokban rejlett, amelyekst 
a Népszövetség erkölcsi patronálnia alatt vég­
hezvitt közcélú pénzügyi tranzakciók eredmé­
nyeztük. Nemesi k az Ausztria és Magyarország 
pénzügyi helyzetének szanálása céljából nyúj­
tott népszövetségi hitelre kellett gondolni, 
ezek az analógiák Z idóors&ág felépité; e szem 
pontjából kevésbe is jöhettek tekintetbe, foké 
pan a görög példa lebegett a kongresstus 
szeme élőit. A Népszövetség morális garanciája 
mellett hV, illetve tízmillió font sterlinget bo­
csátottak Grórögország rendelkezésére, azér, 
hogy azt a másfél millió görögő % akinek Kis- 
ázsiából menekülnie kellett, Grörögor-zágba vi­
hessék és itt letelepi h-ssék. Mi igy véieked 
tünk: H-i a Népszövetség bizottságaiban és ta 
nócsában annyi lelkesedés és jóindulat mutat­
kozott a görög menekülők iránt, mennyivel 
inkább kellene ennek megnyilatkoznia egy 
olyan problémánál, ahol egy egész nép repa­
triálásáról van szó. E terv realizálásának súly­
pontja a Népszövetségen, a mandatárius kor­
mánynál és egy harmed.k nagyhatalomnál van, 
— a zsidó pénz&risztokréciánál.

Herzlíöl — máig
Hemíől ke?dve a zsidó reneszánsz-mozga­

lom vezetői harminc év óla igyekeztek ezeket

toknak talált arra, hogy a zsidó szabadságharc 
katonái legyenek. A zászló alá jelentkező har­
cosoknak először egy hősi próbát kellett meg- 
áilaniok, bizonyságot kellett terniök föltétien 
önfeláldozásokról. B ir-Kochba parancsot adott, 
hogy minden ka onája, saját maga, a saját kard­
jával csapja le az egyik ujját. Csak olyan ka- 
tonákkkal, akik ennyire tudnak menni az en­
gedelmességben, fegyelemtudásban és elszántság­
ban : csak ilyen emberekkel akarta megkezdető 
a nagy élet-halál harcot. Megdöbbentő gondolat 
és megdöbbentő teljesülés. A parancs elhangzott 
és rejhelyeken, földalatti tárnákban, titkos tá­
borokban félmillió kar lendült a magosba, hogy 
a parancsot teljesítse. A talmud följegyzései 
szerint csak a rabbik — talán épen Akiba — 
közbelépése bírta rá Bar Kochbát, hogy más 
hősi próba elé állítsa a katonáit.

A rómaiak még mindig, mint sem sejtettek 
a EaoY zsidó gyürkózésbcl. Egyszer aztán, a 
ragy°gó napkeleti éjszakákban vészes tüzek lob­
bantak fel Jud-ia örök hegycsúcsain, félelmetes, 
elnyújtott kürfcjelek ízlelgettek egymásnak és 
adták tovább a hirt, mért földi öl mértföldre és 
a jeladdasra fél nil ió torokból robbant ki t.z 
eget reszkette!ő csatakiáltás: Bar-Kochba, Bar- 
Kochba ! Hogyan történt, milyen pillanatnyi 
adottságok között: semmi bizonyosat nem tu­
dunk róla. Eanek a legdicsöségesebb zsidó sza­
badságharcnak nem akadt egy7 Josefus Fláviusa : 
sem a rossz, sem a jó értelemben. Sem árulója, 
sem történeirója. A római leírások is elvesztek. 
B zonyosan csak annyit tudunk, hogy a sza­
badságharc kitörésének pillanatában egy7 Tin- 
nius Rufus nevű római hadvezér volt a leg- 
igázott Judea katonai kormányzója : egy közön­
séges torokmetszö vérszipoly, aki még a meg­
szokott romai mértéknél is ocsmányabb és 
kegyetlenebb!") volt és akire jellemző az hogy

a Talmud nem Tinnius Rufusnak, hanem Tiran- 
niis Rufusnak nevezi.

Bármilyen nagy is volt a megszálló római 
hadsereg a Messiás király mindent elsöprő ereje 
úgy hajszolta maga előtt a futó rómaiakat, mint 
az ítéletidő az őszi faleveleket. Nem volt mos­
tan szó apró esete-patákról, guerilla harcokról, 
vakmerő, de kicsiny vállalkozásokról, mint an­
nak idején a zélóta szabadságharc első napjai­
ban. A Messiás-király hatalmas hadserege — 
mintha csak a földből nőtt volna ki — egyszerre, 
egységes vezetés alatt és egységes haditerv sze­
rint vonul fel a rómaiak ellen. Egy7 év lefor­
gása alatt ötven római vár falára tűzték ki 
Bar Kt chba vitézéi győzedelmes zászlójukat és 
985 nyílt városból es helységből kergették ki 
a római haderőket. Rufus, lépésről lépésre hát­
rált, aztán mint a megvert kutya szukölve fu­
tott a zsidó fegyverek elöl.

Egy évig tartó felszabadító harcok után 
Szabad Zsidóország a Messiás-király kezében 
volt. Szert Jerusaiáim romjai között, a Mória 
domb csúcsán, ott ahol egykor a Templom ál­
lott, újra felcsendült a léviták éneke és ha 
szabad ég alatt is: de újra az ég magos boltja 
felé diadalmaskodott az oltár tüze. Hogyan 
történt mindez ? A felszabadító harcokról semmi 
részletes tudósítás nem maradt ránk. Csak any- 
nyit tudunk, hogy az első összecsapás a Jez- 
reei völgyét segélyező hegylánc, egyik erődíté­
sében, Túr Simeonban történt meg, ahonnan 
Bar Kochba király egyik vezére Bar-Böroma 
verte ki a római helyőrséget.

diadal teljes volt, — de nem végleges. 
Bar-Kochba jól tudta, hogy Róma minden erő­
feszítést meg fog tenni arra, hogy Judeát újra 
igaja ala hajtsa — és ehhez képest rendezke­
dett be.

(Folytatása következik.)
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ÜJ KEL*?

a zsidó köröket megnyerni egy nagyitabásu 
újjáépítő munkában való közreműködésre. Herd 
tervei Törökországgal javarészben a zsidó pénz- 
arisztokrácia passzív rezisztenciája miatt hiúsul­
tak meg. Azóta sok víz folyt le a Themsen, a 
Szajnán és a Dunán. A cionista világszer vetet 
komoly politikai téiyczövé vált, a paletzficsi 
zddó ujjáépi és reális tény, tmel yei nemzsidó 
politikusok és pénzügyi tekint éljek fokozódó 
érdeklődést nnratcak. Harminc évvel ezelőtt 
Herzl Tivadar számított egv konferencia Lhs' 
tőségeivel, amelyen a Ro Evhiid-családban naeg- 
ezemthesült ís dó nagytőkével széles alapon 
lehetne tárgyalni. Ez az értekezlet azonban nem 
jött létre. Talán hermitc év elteltével nekünk 
i kerül majd e köröket közös kenferer cia meg 
t rtására bírni, ehol „«■zemtöl szembe“ állunk 
e .ymáisal . . . Minden más n=*p nagytőkéje érzi, 
hegy nemcsak előkelőségük kötelezi őket a nép­
pel szemben, hanem a mai demokratikus és 
j u'o^rrvikus időnkben iokk 1 nagyobb mér­
téül kötelezi őket g?zdageáguk. Az újjáépítést 
gyorsított tempób >n kell v ét hezvinni. Két tény 

telez bennünket erre, elsősorban a galutban 
é.ő E. áó tömegek nyomora, kivándorló kési- 
s ge és r-z arabok ellenszenve az egyre növekvő

ierlcdo z£: ci o kólón izé c'óval szemben, Ehhez 
j-roi még a pale^ztinai földszerzés sokféle ne- 
hé.-sége, t-hár. sietnünk kell. Ezzel szemben 

d;. cites az a hatalmi jogunk, hogy a zsi 
dóknál adó: £z--dhts‘ ück be, ) inmenek saját 

12.j ink, amelyeket elzálogosíthatnánk, nigess­
ek ?'hmi bír < kdök, tmelyek jelzálogul szol- 

falhatnának. Nnes egyebünk, mint a zsidó 
unkáfzészhflj&k le'-kos újjáépítő munkája, a 

tömegek önkényes adakozása éa — a félre 
íi.d zsidó nagytőke.

Sás nép nagytőkései
-ürögországban ez ottani, de még inkábba 

; .ü k között élő gazdag görögök milliós 
alapítvány okkal igyekeztek a szegény anya­
országon segíteni. Az egyik múzeumot épit- 
-tetr, a második egyetemi fakultásokra adott 

nagy alapítványi összegeket, a harmadik páncél- 
: .jü ajándékozott országának. Hatonló nagy 
gesztust látunk más országokban is. A zsidó 
nagytőke e tekintetben — egész csekély ki­
vétellel — az utol ó félévszázadban a ig érez 
tette szivet és hátamat. Lápjuk, hogy a 
ír nci országi D-uisch de la Meurihe egy 
*- J.-z várost építtet az egyetemi hallgatók szá­
mára, azonban ez nem a zsidó diákokért 
u "' ik, hanem a párisi Sorbonne-ért. A 

eh Id család egyik tagja (Salamon) muzeu- 
és palotát ajándékozott, nem a palesztinai 
ágnak, hanem a francia államnak. Hal 

' ■ ugyan amerikai zsidó milliomosok nagy­
ar...nyu ajándékéiról, de nem a zsidó nép­

rég javára, hanem egy egy város zsidó 
’ -;: k templomára, vagy kórházára. Kérdjük, 

lett az utóbbi időkben a zsidó nagytőke 
; p lesztinai zsidó otthon újjáépítése érdekében ?

Nem ajándékot kérünk
Hu zen nem ajándékot kérünk. Azt akarjuk, 

hra zsidó pánzariszíokrácia pótolja a Palesz- 
t-.'. kölcsön eeatében ez Miami ge'arciát. Ki 
Miunk bocsátani egy olyan kölcsönt, imely 

: -.m mellőzi ügyen a biztosítékokat, amely 
o; ban a biztosítékok sablonos tormája helyett 
&-s garanciákat nj u/>. N mesék a palesztinai 

- oh; inveníárt“ vegyén számításba, mert hiszen 
vx vfcb látókörű pénzemberek számára „élő 

nveníár“ is Iá ezik, amely a kölcsönt még 
■ “oyóbb mér ékl>n garantálhatja. Ez pedig rz 
újjáépítés törüli zsidó lelkesedés, a kötelesség 
érzet, sz ország irányábm való szeretet és a 
-éles zsidó néprétegek és a zsidó középosztály 

szeretete az ország irányában. Olyan tényezők, 
amelyeket marspsag már számokkal és statisz­
tikával le lehet mérni. Itt van a Keren Hsjje- 

’Hd, emelj &? utóbbi öt esztendőben 2,300 000 
iont sterlinget jövedelmezett és itt van a Nem­
zeti Alap szintén tekintélyes összeggel. Csak 
azt akarjuk, hogy a zsidó nagytőke ns csak 
hzimpátianyilaíkozatokat adjon, hanem c?eíd- 
kedrtekkii bizonyítsa, — a zsidó nép és a ke- 
reszteny államokkal szemben, — hogy biza- 
’ómmal viseltei k a z>idó nép és Palesztina 
jövője iránt, legal?bb is annyi bizalommal, 
mint a görög állam iránt, amelyben, anélkül, 
h ogy megbántani akarnánk, a főm dalom már 
száz év óta állandósult állami intézmény.“

Huszonkét évvel azelőtt, mikor a zsidó ki­
vándorlás és ez oroszországi viszonyok általá­
nos Zíidó veszedelemmé nőtték ki magukat, az

akkori Aktionskomité Wolffaohn elnöklete mel­
lett a zs.dó jóléti intézményeket Brüsszelbe 
konterenciára hívta össze. Ezt a konferenciát 
azonban szabotálták és igy semmi eredményt 
nem tudott felmutatni. Az a véleményem azon­
ban, hogy egy Jewish Agency által egybe- 
hívandó pénzügyi konferencia most mér a si­
kerre való remény kilátásával ülnek össze. 
gondoljunk c ak arra, hogy J. C. Theute, a 
rrsDcia bankkormányzó egy cionista gyűlésm 
a Pált szín búj jáépitésről a dicséret lelkes és 
meieg szavaival emlékszett meg és gondoljunk 
arra, hogy nagy löztársr-ságok elnökei procio- 
nisia egyesüídtek élén állanak és hogy nagy, 
nemzsidó és zs dó szellemek a zsidó újjáépítés 
mellett kötötték le magukat. Ma már ott tar­

tunk, hogy a zsidó nagytőkére erkölcsi ny° 
mást lehet gyakorolni abban as irányban, hogy 
a Palesztina-kőloíőn tekintetében pozitív állás­
foglalásra bírjuk őket, annál is inkább, mint­
hogy Amerika és Németország egyes zsidó 
nagytőkései az utóbbi időben fokozott érdek­
lődést tanúsítottak Palesztina és ottani mun­
kánk irányában, ügy vélem tehát, hegy az 
Aktionskomité, illetőleg a pénzügyi bizottság 
úgy fog határozni, hogy egyfelől" Gemb n éa 
Londonban lépéseket tesz a kölctön megterem­
tésére, de egyúttal össze fog hívni egy zsidó 
nagytőkésekből álló pénzügyi konferenciát is, 
hogy a politika és a nagytőke egymásra való 
hatása utján mégis létrejöjjön a tizmidió fon­
tos Palesztina kölcsön.

Ejféli minisztertanács 
a berlini orosz követség fogadéestélyén

Cjabb politikai válság fenyeget Németországban. A szociáldemokraták váratla­
nul a kormány elten fordultak a volt fejedelmek kártalanításának kérdésében
(Berlin, juhui 2. Az Uj Kelet tudósítójától.) 

A német szociáldemokrata p*rt cmtörtökőn 
éjszaka többórás fi nác-kozás után úgy döntött, 
hogy a kormánynak azt a javaslatát, r-mely a 
német uralkodók kisajátított vagyonának kárta­
lanítását szabályozza, nem fogídja e\ Es a 
határosat váratlanul iötfc és előreláthatólag 
az amúgy is labilis német politikai helyzet tel 
jes felborulásához fog vezeti i

A pár határozatnak megfelelően a szoclál 
demokrata párt parlamenti frakciója ma késő 
esti órákban 73 szavazattal 38 ellenében ei-

határozta, hogy a kormány javaslatát a feje­
delmi vagyonok megváltására vonatkozólag n;m 
fogadja el.

A birodalmi fesncsllár és a kormány szAoios 
ta'ja ma éppen fogs dó estélyen volt az orosz 
követség pilótájában, amikor odaérkezett annak 
a híre, hogy a szociáldemokrata frakció a feje- 
delmi vagyonok megváltására vonatkozó kor- 
máöyjíVAelat ellen foglalt állást. A kormány 
tagjsi erre ott nyomban sz orosz követség 
palotájában micissteríanácsra ültek ösäse, amely 
éjjel hároznuegyedtizenkettőig tartott.

A lej m zürichi uiéiémdén elérte
a 2*50-es

Rvhäwos&s emel a külföldi dewlsét. Ellentétes hírek 
as uj bank jegy kibocsátásáról

(Cluj Kolozsvár, julius 2. Az Uj Kelet tudósítójától.) A lej ma 2-50 szantímos utóérfo'yam 
mal^jött Zürichből Pénzügyi körökben már tegnap rendkívül jó hatást tett a lej árfolyamának 
2 47ö-re emelkedése. Az érák a bukaresti devizapiacon ma zuh?.ná*szerüen estek. A fesz cia 
frankért 5.90 tt, svájci fiánkért 41, cseh koronáért 6 45, dollárért 2 17 és osztrák schilling ért 
33 lejt űzettek a bukaresti tőzsdén. Egyébkent bizonyosra veszik, hogy a lej továbbra is emel- 
kedni fog.

mg-I mere’ es, hogy a kormány vált ág idején 
indult nagy külföldi hontremin 1 60 ezantimra 
nyom4a la a lej zürichi árfolyamát. Ez a zuhanási 
psriedug, smely alapjában rázkódtstta meg Románia 
gazdasági életét, tíz napig tartott. Az uj kormány 
energikus rendszabályai: a devizakereskedelem fo­
kozatos beszüntetése, a kétyszerárfolymck beveza 
téee és a lej kiviteli tilalom szigorítása végre ryu 
galrsi állapotot teremtettek a nemzetközi pénzpiacon. 
A kentremin visszavonult és a kormány gavdssági 
programjának publikálására, val- mint a küiföldréd 
fe1 ajánlott kölcsönök hírére megindult a lej gyors 
tempójú fel,avulása, míg végül 2 10-es zürichi ár­
folyamon rekxiv stabilitáshoz jutott.

Junius ötödikén a kormány g; zdasági bizottsága 
ülést tartott a nagyobb pérzinténetek és iparváik- 
latck képvis lőinek bevonásával. Ezen az értekezle­
ten került nyilvánosságra, hegy a kormány 2 50 
szantímos zürichi árfolyamon akarja stabilizálni a 
lejt. Pénzügyi körökben már akkor sz'moltab a lsj 
további javulásával, mert a kivitel fokozása, külö­
nösen a jó terméskilátások igen jó benyomást kel­
tettek a külíö'dőn. Biztató jelenség volt az is, hogy 
a latin valuták nagy znhenása közepette azon álla­
mok valutája, melyek Romániával szorosabb keres­
kedelmi összeköttetésben vannak, ugyan csak javu 
láscí'.k indul ak.

Már jun'us 9-én 2 13 as árfolyamon zárult Zl- 
richben a lej, amely másnap 2 14 re szilárdult. Ez 
zel megkezdődött a lej felfelé ívelő pályafutása a 
nemzetközi pénzpiacon, amint as alábbi táblázat 
szemléltető módon matatja :

lej dollár
VI 11-én 217.5 239

12 „ 2 20 235
15 „ 2 25 230
19 „ 2 20 235
23 „ 2 20 231
24 „ 2 25 230
25 „ 2 29 225
26 „ 2 35 223
30 „ 2-37 221

VII. 1 én 2 40 220

A tegnapi utdtözsdén a lejt 2-4 Így el jegyezték» 
sme'y a mai nyitásnál 2-45 r.*, zárlatnál prdig 
2 475 re javult. Az u'ótőzsdén azután a lej elérte 
a kormány áh&l k:tüzött steb lizáeiés árfolyamot, a 
2 50 szantizro\ amely kurzuson legutóbb 1925. 
szeptember 30 án jegyezték a lejt. Akkor köve ke- 
zett be a visszaesés, amely a tavaszi nagy kontre- 
minb-n érte el kulminációs pont á*1.

A lej hirteh n és nagymérvű javulása a nagy­
váradi piacon különböző és nagyon sok valószerűt­
len kombinációra ado‘t alkalmat. Egyesek tudni vé­
lik, hogy a kormány nagymennyiségű pénzt bocsá­
tott ki ós ez okoz-a a lej hirtelen emelkedését. Az 
Uj Kelet nu.kstársi eezel kapcsolatban abszo’ut 
megbízható pénzügyi forrásból úgy értesüli, hogy a 
lej javu1 ágának oka abban keresendő, hogy a kül­
föld igen nagy mértékben érdeklődik Románia 
galoaatennéae iránt, sőt máris nagymennyiségű 
gab' na ven lekötve a külföldi piacokon.

Ezt az információnkét látszik megerősíteni i z a 
bukaresti híradás, hogy az uj bankjegy-kibocsátás 
kérdése isccét foglalkoztatja a fővá; ősi sajtót. Az 
„A de verni“ szerint a kői m'ny lemondott az nj t ank- 
jegykibocsátásról, ezzel szemben a .Politica“ úgy 
tudja, hogy a parlament rerdkivüli ülésszakának ba- 
rekesztélé után sor körül az uj bankjegyek kibo­
csátásira. A kormány ugyanis állítólag módot talált 
arra, hogy a tői vény hozás megkerülésével uj bank­
jegyeket feibocsitliassoB.

Elhízott egyéneknél a természetes 
„Fcrencz Józsefu keserüviz hatalmasan 
eiómozditja az anyagcserét és a testet 
könnyedeié teszi. Több orvosprofesszor a 
Ferenc József vizet szivelzsirosodásnál 
is reggel, délben és este, egy-egy har- 
madpohárnyi mennyiségben rendeli. Kap­
ható gyógyszertárakban, drogériákban és 
füszerüzletekben. 7

* Biztosítsuk életünket és vagyonúnkat a 
Franco-Romana Ált. Biztosító Ri.-nál. Képvise­
let az ország minden helységében.



írok es írások
Az uj Casanova

Kalandor volt ég filozófus Casanova Jakab, sk1 
a patfőm illatát épugy kedvelte, mint a Kel at ne­
héz levegőjét ég az alpesi vidékek éles zöldjét. Ha 
lehetett, négy fogatú kocsin hajtatott Madrid, Párig, 
Becs, Pozsony, Varsó, vagy Kcnstanticápoly utcáin, 
hogy aziVáa mint kiutasított „kényelmetlen idegen“ 
toloncuton jusssn ki e városokból. A milliós va­
gyonnak ez a kényu'i költekezője é etét mint kol 
dua fejezi be, valami kis kegy dijat élvez a cseh­
országi Dux várában, Waldstein gróftól, aki könyv­
tárosává teszi, de akkor már annyira lrzülíött, 
hogy gúnyolódó szolgák cégtáblájává válik. 0 azon­
ban* a sorsnak ezt a szeszélyét nem veszi tragiku­
san, inkább csak dörmög raj% tollat ragad, 
hogy megírja memoárjait, amelyek azonban év­
századokra viPghitűvé teszik nevét. És a maga vi­
gasztalására költemény éket ir Ó3 megírja ezt a víg­
játékot : „4 polemoszkop, vagy & rágalmazás, 
amit könnyén felismeri az emberi hidegvér 
Ebb:n a játékban az asszonyi erkölcsöt magasz­
talja, amely éppen a költő részéről félévszázadon 
át volt a legculyosabb támadásoknak kitéve.

Nem minden müve jelent meg Casanovának. 
Párisban lelkiismeretes irodalomkuta' ók a napokban 
rendezték sajtó alá Casanova leveleit (Joseph Pol 
lio et Raoul Véze, Correspondance inédite de Jaques 
Casanova. I. 1760 —1766 : II 1767 —1772. Pária 
Jean Fort 1926). Ezekken az újonnan felfedezett 
levelekben egy egészen más Casanova áll elét 
tünk, nem a kalandos szibarita, hanem a lehiggadt 
filozófus és a minden iránt érdeklődő tudós. De 
meg lehet állapítani mégis e levelekből, amit Kg ne 
hercege mondott Casanováról: Csak azt nem érti, 
amiről beszél, csak fi ozófiai müvei nem tartalmaz 
nak filozófiát, a többi írásai azonban tele vannak 
bölcselettel. Mindegyik tele van mélységgel, újsze­
rűséggel, jellemzéssel. A tudományosság valóságos 
forrása ő, azonban az unalomig túlzottan sokszor 
idézi Hornért és Horácot

A levelek a sokoldalú velencei iró sajátos is 
meretségeit dokumentálják. Az első levél Louis de 
Murákhoz van in'ézve, aki ecy egészen különös 
ember. 1716 ban született, fia volt Bern köztársa­
ság egyik tanácsosának, 1755 ben ő maga is tag­
jává válik a kétszázak tanácsának, 1762 ben pedig 
Bern követévé nevezik ki Londonba, de csapod ár 
élete miatt meg kell válnia ettől az állásától. Né 
hány évvel később megint pénzhez jut, ura Thun 
statten várának és nagy hivatali tisztségek viselője. 
Casanova azt írja róla, hogy „kissé bolondos“. Ő 
az, aki Casanovát Hallernek, a híres tudósnak fi­
gyelmébe ajánlja. Megejtő az a néhány sor, amivel 
Casanova Haliért jellemzi :

„Egészen megzavar, amikor Haller urnái éppen 
ebéd:dö alatt megjelentem, mert ezzel el kellett 
fogadnom ebédre való meghívását, amit én áltilá 
bau nem szíretek. Asztala pompás volt, de minden 
ételnél élvezetesebb a vele való beszélgetés. Egészen 
delikát dolog és az ember szinte kívánja, hogy 
szájával ne is egyék, csak beszéljen. Ez a tudós 
keveset eszik, bort egyáltalán nem iszik és dua 
asztalán az a jellemző, hogy a körülötte ülök 
közül egyedül ő, aki mértékletes. Vajin legalább 
három esztendeig élhetn-k e férfin társaságában. 
Mennyi műveltséget tudnék elajá’itsni! Mennyire 
meg tudnám tanulni, hogy tekintéllyel, de egyben 
utánozhatatlan szerénységgel tudjam magam ki­
fejezni !“

A levelek, a különös embernek sokoldalúságát, 
ötlstességét, nyugtalanságit tükrözte ik vissza. 
Mocziaeki grófhoz Írott levelében Casanova 
szinte a megcsömörlésig idézi a kl&essikusckat, 
Cicerót, Voltakét, Mohamedet, a Bibliát. Orlow 
Gregor grófhoz, Katalin cá>nő kegye nőéhez és 
Ivanovícs Péter generálishoz írott levelében agrár­
reformokat ajánl O;oszors égnek, máskor vi 
szőni eljön X elence köztársaság nsgyjaihoz, bogy 
eléjük terjesszen különös ipari terveket egy hatal­
mas özappangyár felállításáról és más luxuscikkeket 
előállító üzemekről, amelyekkel a köztársaság régi 
fényét lehetne megalapítani. Majd újra Oroszország­
hoz fordul és napiácegységesitési javaslataira hívja 
fel ez akkor hatalmon lévők figyelmét. Kaumtz- 
nak, Mária Terézia kancellárjának is ir levelet. 
Ebben a levélben siránkozik és hálálkodik. Casa­
novát ugyanis Bécsböl kiutesVorták hamis kártyá­
zás miatt. Kaunitz, akihez némi öeszeköttetésa volt, 
megengedi neki, hogy néhány hónapig itt marad 
hasson, rendezze ügyeit, javuljon meg és akkor 
feltételesen ott maradhat Bécsben. A levélben e 
kegyességért hálálkodik: „Kívánom minden ártat-
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Unnak, monseigneur, hogy mindig 1S °Q.h ° . L k 
védnökökre találjanak. Kívánom af8jedalmeknek 
is, hogy soha más minisztereink ne legyenek, m a 
azok, akik át vannak hatva az ártatlanul u.dozöLe 
szeretető vei. Kívánom, hogy Ciupa o yan a. misz 
terük legyen sz uralkodóknak, mint amilyen _ on, 
aki sohs sem informá'ja keronás urát, csío 3S&*

~ Megható az a levele, amit Thurin hatalmasá­
hoz, Ágiié grófhoz ir abbál az alkalomból, hogy
kiutasították: , , , ri . . „

„Amidőn az cn borzasztó rendeletét olvassam,
senkinél nem panaezkccLam, bansm csak megérdek- 
lÖdtem, miféle karakter ön. Uram, az ^ sgé;Z vi a 
rg> értelmien ezerszer te jót mond önről. Halló .tan 
dicsérni egyenes jellemé*, szive jóságát, erkölcseit. 
M--gtud‘am, hogy ön iroda’mi emberekkel való érint­
kezésébe a szeltem* to nít keres és általában olyan 
emberekkel veszi körül migát, akik fölötte ánanak 
a tudatlanok tömegén. Elképzelhető uran, h így egy 
ilyen ember proskibá’jon engem, úgyszólván kiátkoz­
zon és méltatlannak tartson an a, hogy részt vsgyek 
az emberi jogokban. Mi bűnt követtem ei ■ X átjön 
azért, mert köztárs tagom előtt kegyvesztett lettem, 
már Turin kormánya is érezteti velem hatalmát! 
Engedie megmondanom önnek, hogy X elencében

kegyvesztett lettem ugyan, de minden nvs állam 
uralkodója és minisztere szükségesnek tartotta, 
bogy nekem védelmet adjon. Ég kérdem Önt, 
vájjon a szerenctétleneket megvédeni rém tar­
tozik e sz cn elvei közé. Bajorország, Paris 
szívesen látnak engem, a miniszterek ötö ? m 1 
fogadtak, sőt meghív ak vendéglá ó házukba is. 
Lothriagiai Károly herceg azt mondotté, hogy 
Örökké Brüsszelben lakhatom és Köln hercege való­
sággal el volt ragad-at ve, amikor velencei dialek­
tusán adtiim elő élőit3 verseimet. Sőt őszentsége 
a pipa is szívesen üdvözöl , amikor Rómában vol­
tam. Csak ön lenne az, aki nem tűr meg országa 
ban ? Öi az, aki villámát hajtotta felém, holott 
módjában van visszavenni azt. Hiszen, ha minden 
ország úgy viselkedne, mint ön, vájjon hová me­
hetnék. Mert Ve'ence kiutasít, azért száműzött le­
gyek az egész fóldtokóröl ? Xülercs köztársasága 
bizonyára szívesen lát engem a tudni aziliumban, 
semmint mint ezabadember Sztambulban, turbánnal 
a fejemen.

A levélnek ez a befejező réssé fenyegetés volt 
arr;, hogy áttér az izlám vallásra, ha nem adtak 
letelepedést Táriában. Ez az igazi Casanova. Hízel­
gés ég egyúttal szemtelen fenyegetőzés. Megalázko­
dás és pökhendit é g. B. Sz.
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áverésen nyílt színvallásra szólította fel 
a Goldis-párt minisztereit

Komolyan számolnak vele, hogy Lnpn belép a kormányba, a nemzeti párt krízise
(Bucurc^tkBukarest, jtdíus 2. Az Uj Kelet 

tudósítójától.) A román belpolitika életében a 
nyári szünet alatt előreláthatólag rendkívül ér 
dokes uj csoportosulások fognak bekövetkeznu 
?melyek a romániai pártélet mai zapárosságát 
nagymértékben tisztázni fogják. Fúziókról, 
loilaboráeiókról és pártszelekciókról folynak 
nagyban tárgyalások a kulisszák mögött és 
majdnem bizonyosra vehető, hogy az őszi paris- 
menti ülésszak egészen uj erőviszonyokat fog 
találni. A politikai kombinációk, amelyek kö­
zeli realizálásra várnak, a következőkép m cso­
portost" hatók :

1 A Goldie csoport és az Averescu párt 
helyzetének tisztázása.

2. A psrasztpárt Lupu szárnyának a 
kormánnyal való kollaborációja, illetőleg 
fúziója.

3. A nemzeti párt Argetoianu, illetőleg 
Jorga frakciójának kiválása.

4. A nemzeti és liberális párt fúziója.
Mindezen kombinációk tekintetében igen

intenzív tárgyalások folynak az egyes párt ve­
zetőcégek köiötr, és nem lehetetlen, hogy egyik­
másik kérdés még a jelenlegi parlamenti ülés­
szak lezárása előtt végleges rendezést nyer. A 
különböző tárgyalásokról ma a következő jelen­
ti sek érkeztek :

A Goldig-prebléma
Jólértesült bukaresti körök szerint Áve­

résen miniszterelnök felkérte L»padaíu, Groidis 
és La pás minisztereken, hogy tisztázzák hely­
zeteiket a néppárt irányában. Állítólag fal 
kérte őket arra, hogy iratkozzanak bs a nép­
pártba, míg erdélyi szervezeteik csatlakozzanak 
a néppárt erdélyi fiókjaihoz- Á tárgyalások 
még folynak s a lap szerint még a mandátu­
mok optál&sa előtt tisztázódni fog ez a kérdés. 
A lapok azt is tudják, hogy ha visszautasítják 
Áverescunak ezt az ajánlatát, mind a három 
moisHer be fogja adui lemondását.

Az uj miniszterek kinevezésére a legújabb 
elhatározás szerint a parlament ülésszaka után 
közvetlenül sor kerül, mert Áverescunak az a 
felfogása, hogy a miniszterek a nyár folyamán 
elő kell hogy készítsék törvénytervezeteiket az 
őszi politikai kampányra.

Lupu balép a kormáaybi
Lapjelentések szerint a néppárt és Lupu dr. 

között tárgyalások folynak kollaborálásra. Állí­
tólag Lupu hajlandónak mutatkozott az együtt­
működésre s nem lehetetlen, hogy Lupu két- 
három hívével együtt belép a kormányba. Ez 
a hír már hetek óta erősen tartja magát és 
egyik fél sem adott ki még cáfolatot. Lupu 
elhatározása arra vezethető vissza, hogy ö és 
frakciója minden kapcsolatot meg akar szakí­
tani a nemzeti párttal, míg a parasztpárt többi 
vezetői továbbra is a várakozás álláspontjára 
akarnak helyezkedni. Lupu rendkívül el van 
keseredve a sorozatos kudarcok miatt, amelye

két szerinte a nemzeti párttal való kollaboráció 
miatt kellett a parasztpártnak elszenvednie s 
ezért radikálisan akarja most már biztosítani 
frakciójának politikai érvényesülését. Ha Lupu 
és a kormány között csakugyan sikerül létre­
hozni valamelyes megegyezést, úgy ez a kor­
mánynak radikálissabb irányban való orien­
tálódását is maga után fogja vonni.

Újjáalakítják a Jorga-pártot ?
A fővárosi Lpok egyre komolyabban írják 

azt, hogy Argetoianu és bivei kilépnek a nem­
zed pár.ból és megalakítják, illetve újjáalakít­
ják a régi Jorga-pártot. Argetoianu volt bel­
ügyminiszter ma nyilatkozót: a Rapid munka­
társának és ezeket a híreket a ieghatározottab 
bau megcáfold.

— Kilépésről szó sem volt —mondta — ás
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mondra — és

i apán azt akarjuk, hogy a pártban belül tisz­
tázódjanak az egyes régóta húzódó függő kér­
dések. Ilyen kérdés például a pártelnökéé* 
ügye i*. Ha vannak is követeléseink és azok 
teljesítését erélyesen kívánjuk, még nem jelenti 
azt, hogy disszidálni akarunk, hogy ezáltal 
megbontjuk a nemzeti párt egységé". Egyéb 
ként a napokban Marienbadba utazom és a teg

<pi értekezletünkön csupán a nyári szünet alatt 
-•rndő intézkedéseket beszéltük meg. Minden

;>«**M*fmm»**
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T11 tehhe2 RZ értekezlethez fűztek, 
1 am ®K?éb a laP0k fantáziájánál.
Md.nlrí6!011 ?a déleIött hcí^ssabbgn tárgyalt
l-.ow t a k1am,,ra A tárgya-
i-Sf! w kiszivárgott; annyi, hogy Titulescu
bÄvifn mutatkozoít »ktiv részt venni a

H®'1 ehőreBdü szerepkört 
jutnak. Titulescu egyébként újabban is meg- 

^ » a az. a hurt, mintha ö a kormányba be­
lépni volna hajlandó. J

***' •*♦♦***»,-
újságíró vallomásai

fogy lakáj a Magas Portán, <3Á/ Herzlt 
Abdul Hamtd elé kísérte

A Magas Portán, ahol a régi Törökország mi- 
id zt er elnök gége működött, ottjáitambc-r egy idősebb 
le-es ember szólított meg, aki egy órával előbb J 
. vje; yernet vitte be Dániel beyhez.

— Öü cionista laptól van ?
— Igen, miért érdeklődik ?

Volna nekem egy érdekes emlékem, ha meg. 
ruá . . . Herzl Tivadarról, aki még Abdul Hamid 
u;ltán idejében járt itt.

Maga Intra üt r b ér dozen kiváncsiau és
■■'etve félrevonom egy árkád alá. Egyidejűleg a 
sebembe nyúlok és finom havanna szivarral pró- 

t álom beszédessé tenni.
Ez nem jó h-ly — mondja óvatosan és 

1 i ülnéz. — Volt már benn Dániel bfynél ?
— Voltam.

Igen, ö fogadta önt? Akkor ugylátízik, 
égé a minisztertanácsnak. Ebben az estben el is 

mehetünk innen. Átviszem önt Ü.-zkÜdárba csaR- 
.kínhoz, ott egy törökkávé mellett kényelmesen 

elbeszélgetünk.
— Neje is van ?
Az arca lángvörös lett.
— Ne ejtse ki ezt a szót uram! Ön, úgy lát­

szik, nem ismeri a Koránt.
— Bocsánat.
A következő pillanatban már a galatai hid felé , 

auyarodtunk. Egy kis helyi hajóra szálltunk fel j 
M elindultunk a Már. ánytenger irányába. A fedél 
71,eu ültünk és minthogy nagyon meleg volt, ut 
r-jzhen háromszor vettem egy egy pohár Üdítő italt 
a limonádéstul1 cl, AniniJimun ! .. , Aninil'mun !
1 1 s, hangzott a hajó a kis török édességes gyerekek 
kiáltásaitól. Kísérőm egész idő alatt egy szót sem 
.-ólt. Jobban megnézem: hatvanéves lehet, jó sze­

líd arca van, nyílt tekintete.
Amikor az üszküdári parton kikötöttünk, egy

1 i ig a kikötő mentén haladtunk, azután Haidar 
v-.t irányába tértünk ki, mindenféle sikátorok közé

■ttunk, míg végre utitársam megfog'a karomat 
• megállított. Fejem fölött két rácsos ablak, amö-

egy felvi lanó női szempár, amely azonban
•r,-an visszahúzódik. Kis kanyargós lépcsőn mé­

ta ’lak fel egy puha szobába, csupa puffok, semmi 
' uénység, egy kis asztal, azon bávékészlet és tö-
2 '-dohány. Helyet foglalunk és szeretném azonnal 
megindítani a beszélgetést.

— Hát kérem, most aztán . .. mondja . . .
Kinézek *z ablakrácson, a Mávvén^terger zog 

alattunk.
— hn akkor a Jiidiz kioszkban szolgáltam,

:-rt magához a szultánhoz volti-m beosztva. Egy 
1 -előtt átirat érkezett a b -esi tőrök követségtől, 

hogy egy zsidó ur fog ideérkezni, aki tervbavetie,
!■ 'gy Palesz1 inát visszaezerzi a z-sidó nép számába.

— Tettek valami előkészületeket a fogadta­
tására ?

— Két maga ara ngu állami fő isztvis lő kisérte 
a pilótáig. Szdes ba-árm jöttek, p.mely elé két 
f-z ir’ee ló volt fogva. Éa akkt r oly in lakáj félő 
voltam itten éa éppen a palota előcs?mókában t&r- 
t'-zkorpam, amikor & fogat előállott. Azonnal !o 
siettem a lépőtökön és segítettem a vendégnek a 
leszállásnál.

— Hogycn nézett ki Hai zl ?
— Gyönyörű, sudár a’akja volt, fekete pzh 

hái!a, szép, finom megjelenés. Fekete reuiogot volt 
rajta, fején puha fehér kalap, kezén fehér kesztyű.
Az arca mosolygott. FM kisér lem a palota lépesein 
a í gadóteramig. Olyan faltücő jelenség volt, hogy 
útközben a Lkájok él a ceremónia mesterek vata 
mennyien csak Őt nézték. yy$i ne m tudta h rgy ez 
li‘vzl, az azt hitte, hogy valami nyu ad fejedelem.
Az előcsarrokban idaad'a nekem kalapját és kéz- 
y''ját ás azivá-j kísérőivel bevonult a fogt-dó; erembe 

A7 hogy néz ki?
— Ön még nem látta ? Ó, igaz — és egyezerre 

elkomolyodik — hiszen azóta... De akkor még

pompájáuan volt itt az élet. Az a terem csupa ke­
leti ragyogás, csupa szín és méltóság. Herzl itt 
foglalt helyet egy nagy, omlós fotellben. Én az aj- 
lób&n áll'am. Váriam, hogy a vendég nórdelődni és 
kérdezősködni fog, de egyezer sem állt fel és nem 
szólt egy szót sem. Olyan nyugodtan ült ott, mintha 
egész éietét királyi fogadótermekben töltötte volna 
fejet, emlékszem, néha lehajtotta, elgondolkodott, 
látszott, hogy ez nem egy olyan udvariassági látó 
gatás, amilyennek napom a tanúja voltam, hanem 
hogy itt valami komoly ügyről van szó.

A fogadóteremböl be lehetett jutni a szultán 
dolgozószobájába ?

Igen, az együk nagy ajtó odavezetett. Kö­
rülbelül egy ;élórai várakozás után ez az ajtó meg­
nyílt és a szultán személye körüli minisztere jött 
Herzlért. A vendég azonnal felemelkedett helyéről 
és egyenes, határozott léptekkel Abdul Hamid dől 
gozóazobája felé indult.

— Meddig maradt b nn Htrzl a szultánnál ?
Erre bizony mér pontosan nem emlékszem, 

u »káig. Talán egy óránál is hosszabb ideig. Ami 
kor kijött, kissé fáradtnak látszott, de arcs újra 
L‘ osolygott. Később hallottam, hogy a szultán na 
g; on kegyesen fogadta.

— Az audiencia níáu azonnal eltávozott a pi­
lótából ?

Egyideig még az éppen ott lévő miniszterekké1 
beszélgetett, akii va’amennyien gratuláltak neki.
E őhoztam megint a kalapját és a kezlyiljét éa ami-
' iNk*a-** >6* »A-* »»*«**»

kor indulni akart, viesz&bicértem kocsijához. Nem 
fogom elfelejteni sose, hogy hozzám is milyen ked­
ves > óit, azt mondta „Merci“ ós a jó ember tetsin 
tótéval nézett rám. A következő pillát a okban a 
bntá,r mér megfordult és a Boszporus prrtjén véir­
tatott vies; a Pera felé.

Házigazdám most eil allgatott az emlékezéssel. 
Mindketten elgo idolgczíuok.

I -3r * • - mondom — ... hát igy volt.
— Igen . . . Régi história. Nem tudja mi lett 

belőle ?
— Kiből ?
— Herzl urból...
— Herzl űrből?... Hát h'szen... Ö régeü 

meghalt!
‘ — O ! .. meghalt ?

— Valóban. Húsz esztendője.
— Milyen kár!.. Bizony, bizony, nagy kár,«. 

Derék ember volt és azt hiszem nnpy ember 
is volt.

— Hát maga nem tudta?
A Mérványíen^er hullámait hirtelen erősebben 

haltjuk. Kinézek. A hullámok a ház lábait mossák. 
Torok barátom az egyszerű, öregedő ember lomha 
ságával néz msga elé.

Nem tudtam. . nem tudtam. , Éo azt hit« 
tam, hogy azó a nrir megkoronázták őt a zsidók. 
Mert annak volt ö teremtve, bizony, fejedelemnek. 
En azt mér akkor láttam,,. No és a tervei... me«, 
valósultak ?

Betsze — mondom — ugyanúgy, ahogyan 
elképzel a Ma már a zsidóknak is v^n hazájuk.

— Lám, Ián...
Egyhangúan ülünk, most már nincs semmi mon­

danivalónk. Házigazdám felemelkedik a puffról, 
amelyen eddig kuporgott és kávéval tölt meg egy 
csészét. Egy nargilét is elibém tol. A hosszú gummi- 
cso \ égé; számba veszem, ö addig friss dohányt és 
parazsat tesz az üveg nyakán lévő rostélyba, azután 
u 2S előszedi a maga nargiléját, kávét is tölt ma­
gának és visszaguggol mellém a földre. A szomszéd- 
szooában fiatal felesége énekel, az a villanó szem­
pár, amelyet érkezésemnél láttam. Az ablakon túl 
látom a hajókat, amint a Dardanellák felé sikla 
n,'k Hzürcsöljük a kávét, szívjuk a nargilét. és nem 
szólunk egy szót sem. Elfogódottak vagyunk, mert 
úgy érezzük, hogy Herzl alakja tölti meg a szobát.

Ben Ami.

Anghsiescu, mint a kisebbségek védanggala
Ä kémara folytai ja ag rganolásí vitát

Bacuresti-B uh urast, juliui 2. A kamara 
tegnapi ülésének folytatása során Anghelescu 
i-i durustori választásról szólva, azzal vádolja 
r ormányt, hogy terrorizálta a bolgár lakosságot

Gogs. Oc'avian: Á koznitácsik betörései el 
en intézkedésekre volt szükség. Hasafiatlan 

d )Iog igy boállitani ezt a kérdést a páriámén4- 
b-n, csak anyagot adnak a bolgár sajtónak.

Anghelescu megállapítja, hogy a kormány 
e öbb egyezkedni akart a c dri]a*eti bolgár 
p'rttal, mint a többi kisebbségekkel, s amikor 
nem sikerült a megállapodás, akkor üldözii 
kezdte Őket.

Gog a: Ez téves, mi utasítottuk okot vissza.
Msníu Gyula: Cadrilaterben bolgár komi 

tácsik voltak, hát Hányadban ?
Goga: Majd erre is felelek annak idején !
Anghelescu befejezi beszédét és kéri a dü 

rostori választás megsemmisítését.
Túr Ja tiltakozik a sajtó eljárása ellen, 

amely a parlamenti tudósításokból kihagyja a 
kormány pár i képviselők felszólaló stir. Kéri a 
s sjtő megrendszabályozását.

Madgearu és Davila védelembe veszik e 
s *.jtót, mire Meissner korelnök felhívja az uj 
ságirékat, vegyék revízió alá elhatározásukat.

A kamara mai ülésén Papaeostea válaszolt 
Magde&ru tegnapi beszédére. Kijelentette, hogy 
a néppírt nem erőlködött azon, hogy a paraszt 
párttal kollaborációt hozzon léire. Tény az, 
hogy Stere háromszor találkozott Averescuval, 
de már a második megbeszélésen a tárgyalások 
meghiúsultak és a harmadik találkozásnak 
egész más tárgya volt.

Mxdgearu: A veresen 1924 ben fúzióra akart 
lépni a parasztpárttal, de Siere visszautasította 
ezt, mert a nemzeti párttal tárgyak a párt. 
Papi c isten leleplezéseivel indiszkréciót és gyren- 
gédtelenséget követett el.

N-gvle cu közoktatásügyi miniszter kifejti, 
hogy' a néppárt intenciója volt egy nagy ellen­
zéki párt létesítése, de ez az intenció nem 
teljesedett be.

Muscelmegye került sorra az igazolási vitá­
ban. Mirto parasztpárti szólalt fel. Bírálja a 
lefolyt választásokat és elsősorban a liberáliso­
kat tekinti bűnösöknek, akik a közigazgatást 
szomorú nevelésben részesítették. Kifejti, hogy 
Stefanescu tábornok csendorségi parancsnok 
rendeleté a büntetötörvényköny'vbe ütközik.

A szenátus mai ülésén elfogadták asigazoló- 
bizotahág előterjesztésit a meg nem támadott 
mandátumokra vonatkozólag, majd megkezdték 
azoknak a kerületeknek igazolási vitáját, ame 
lyek ellen petíciók érkeztek be.

Először Bihar neiegye került sorra. Pop Grhitza 
emse! iparri ismerteti az ellenzéki választókkal 

s emben a választás során elkövetett erőszskos- 
kodasokat és szabi lytalanságokat és kéri a vá- 
1 aszta’ok megsemmieiíését. A szenátus elvetette 
a petíciót.

Ezu.án az aredí fzenátoi mar dátumot tár­
gyalták, ahol Barabás Bélát választották meg. 
Mironescu nemz. tipártí előterjeszti a psticióf. 
Kifejti, hogy okmányokkal tudja bizonyítani 
a választás során elkövetett visszaéléseket. Ki- 
fogta a van Barabfs Bé’a személye ellen is, ati 
a választás so án irredenta propagandát űzött. 
— Felhívja a szenátus figyelmét arra, hogy Ba 
rabás még saját, Áradon megjelenő lapjában is 
iizultálni merészelte a román parasztot. — Kéri 
mandá urna megsemmisitésóf.

Sándor József szóisl fel Barabás védelmé­
ben. Kifejd, hogy Mironescu vádjai alaptala­
nok és Barabás múltja nem ad okot gyanú 
it á ra.

| Budapestre utazók! |
j eoiBjesmagyar vizumot l
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á aumi BsmgstáF ■
A jubiláló Tel Aviv

Ennek a nehány sornak cs*k úgy volna igazin 
értelme, liogv minden mondatához óa minden sza 
iához külön illusztrációk ezolgálhatnának magy> -

Í.-------- —-—— rázatot. A földkerekség egyi <
kicsiny boldog pontján, a met 
napon naey jubéliumi öröm [rs 
gyog a zsidó arcokon és bízó 
megelégedettséggel tekintened 
széjjel a zsidó szemek. Ma, julim 
hrnnadikán vau húsz esztendő’ 
évfordulója annak a nspnaV., 
amikor Zaidóország eliö zsidó 
városának, Tel-Avivsak első alap 
kövét lerakták. Húsz esztendővel 

ezelőtt sivár homoksivatag: ma Palesztina legélet- 
(V'jesabb városa, zsidó városa, ehol az utca­
seprőtől és a sas ki rendőrtől a polgár mesterig

indenki zsidó. Mindezt tzonban annyiszor meg

Caillaex nem nyom több bankjegyet
A Francia Bank aranytartalékát használják fel a frank^ megmentésére 

áz uj Brisnd-kormány csak kegyelemből elhet vgy hetik

j Szombat
• 1688. Tamnz 21, 

Szidra: Piachat 
‘ 1926. Jrlias 3.

(Pária, július 2. Az Uj Kelet tudósítójától). 
Éppen egy hete, hogy a Briand—CaiJlaux- 
kormány megalakulásával megoldást nyelj 
Franciaország legnehezebb kormányválsága és 
már is rajzanak a hírek az újabb kormány- 
válságról. A kamara és a szenátus folyosóin, 
valamint a sajtóban is cs?k arról van szó, hogy 
az uj kormány helyzete veszélyes. ^ X aunr-Á 
hangok, amelyek a kormány bukását már « 
jövö keddra jósolják. E* a sötét jóslat ugyan 
«szoknak a kívánsága, akik szeretnék, hogy a 
kormány megbukjék, tény azonban mégis, hogy 
parlamenti körökben már is komolyan latolgat 
já'i a B iand-kormány utódját.

Egres lapok a következőkben jelentik a 
h h zotet: Briand és Caíllaux kedden megkap­
ták a többségi öl a kormány egyhetes éht 
srrtamára b-j 'solt határidő kegyelmi nnghisz

sz&bbitáfát d) már most látható, hogy milyen 
gyönge lábon á l ez a többség. Az „Information“ 
msgbizható helyről azt ez értesülést kapta, 
hogy Ciillaux a jövő hét kedden pénzügyi 
programjának kifejtésénél a következő két meg­
oldási lehetőséget fogja a kamara elé terjeszteni: 
vagy külföldi hitelekkel stabilizálják a frankot, 
ebben az esetben az Amerikával kötött adósság 
egyezményt okvetlenül ratifikálni kell, vagy 
prdig a Franca Bisk aranytartalékát használ 
ják fel a frank megmenté,éré. Caillaux a ba­
rn rät nyílt válaszadásra akarja kényszeríteni 
és pozitív felhata1mazást fog kérni aira, hogy 
7 gy az egyik, vagy a másik megoldását vá-
íi3?za. Az inflációt minden körülmények között 
el akarj\ a kormány kerülni.

A radikális szocialista párt Herriot beszéde 
utía elhatározna, hogy támogatja Caillauxt.

r *&***+&&+*♦* *♦*-*$*** i

■ ták már és annyiszor illusztrálták mér képekké5. 
hogy unalmas és méltatlan dolog volna, a mai juhi 
lenmi napon njra végig kércfdzeni rajta. Nem, 
— ma az első alapkőletétel évfordu’ója van, —
« rröl az alapkőletételről illik néhány szót szólni 
Aki a húsz esztendővel ezelőtti homoksivatagra 

mdol és Tel-Aviv mai képét, széles, nyilegyene 
n/.cáifc, parkjait, hatalmas középületeit, iskoláit, 
virágos kertekkel köiülvstt viliéit és az utakon 

akadatlanul njüzsgő, életét látja, az önkénytelenül 
Amerikára gondol. Amerika hozzászoktatott bennün 
b it ahhoz a gondolathoz, hogy hatalmas várt sok, 
'.i áról-holnapra és a földből nőnek elő, mint s 
tavaszi eső után a gomba.

A városalapi'ások tavaszi esője : a pénz Ó3 Ame- 
;ka hoziászobtitott benoünket abhoz, hogy pérz- 

i csodákat leint művelni. Da aki Tel Aviv lát­
óra Amerikára gondol, az mégis csalódik. A csoda 
t- is megtörtént, de a csodateremtő varázserő, nem 

a pénz volt. A mi Tel A vívunk nem hatalmas pénz 
koncernek p»ranc:szarára nőt ki a földből — bt 
így volna, tkkor ez a nai jubileum a 
a pénz ünnepévé alacsony uh a la. Nem, — Tel 
Aviv tégláit embarek és tömegek verejtéke ragasz 
tóttá ötsze házakba és az utca kövei, tálén a sok 
b serves csodásoktól lettek olyan kemények. Da 
;ui verejtéken, túl csalódásokon és egyénc-k mag- 
r-kfcanásán: Tel Aviv áll a zsidó tenger mosolygó 
p-rtján és utcádnak nyüzsgés a harsogva hirdeti a
• I vféáfca befu'ő oceáojáró gőzösöknek — nőm a 
T oz. — hmem ?. zsidó munka, a zsidó lelkesedés 
fh-dalát. Ez az, ami Tel Avivot zsidó városból a 
a zsidóság városává eme'i és ez az, ami Tel Aviv
• ■ n.i jubileumi ünnepét az egssz zsidó nép Bnaepóvé 
•'Síi. Tel Avivban a mai napon bizonyára mgy 
rópgyülések, ünnepi felvonulások és hálandó tem- 
, járásuk varnak. A messzi rzétszóratás ezer napi 
gondjai közül egy pillanatra cda röpül a mi lelkünk

ünnepelni az ünnepelökkel, forró kézszoritásra 
vs dó utcaseprővel és zsidó polgármesterrel — egy 
i: ilanatra magunkhoz öleljük a mi városunkat, a 
:sidö nemzeti akarat és a zsidó munka diadalénak

Kolozsvár városi tanic* ■ elmozdította állásából
& villamosmű Igazgatóját

Bűnügyi éi polgári won fát e? a város Roafa Vaaile eilen
(Cluj-Kolozsvár, ju^m 2 Az Uj

e s'í Síimtolumát. 8-

- Szinajába költözött át a királyi eja- 
ád. Bukarestből jelentik: A királyi cstlád nyári 

v rtózkodáera végleg Szinajába költözött. Ferdmánd 
h rály juliug 12-én utpzik Franciaországba, Mária 
királyné pedig Blédbe megy, ehol két hátig lesz 
v ndége a jugoszláv királyi párntb. Onnan vissza­
érve a "királyné egy hónapig Szovátán fog kúrát 

t; rtsni.
— Az angol trónörökös feleségül veszi 

A fonz spanyol király leányát. Madridból je 
• n ;k: Az egyik sau sefcasti^uoi lsp szíiint a walesi 
lm csg megkérte Alfonz spanyol király leányának,
E >'ricBnek kezé^. Ezzel függ ö ze a spmyol ki 
rály londoni látogatása.

— Smith pénzügyi főbiztos nem fogadta 
cl a mar/cr kornár.y által felajánlott ho-
ü .ráriumo*. Badapeitről jelent;k : Smith Jere 
•f'i ’, íki & nép-’övetség megbízásából ellenőrizte 
M -vysrország pénzügyi helyzetét, végleg elutazott 
B i/lapcsíről. Távc Xva alkalmával a kormány részé

Férfi fehérnemüek

Az Uj Kelet tu
d diójától.) Kolozsvár törvényhatósági tanács - 
p'utókén ülést tartott, »melynek sz-uzációja 

hogy Rosta Visiiével, a villamosmüvek 
igazgatójával sz eUsue emelt ismeretes vádak 
ügyében delegált vizsgálóbizottság javaslata 
alapján a város a szerződést felbontotta és el­
rendelte a vizsgálat kiegészítését, hogy annak 
eredménye alapján a villamosmüvek igazgató] 
eilen úgy bűnügyi, mint polgári utón eljárja 
nak. Ezzel a vilkmosmüvek régóta húzódó 
k rdéte megoldást nyert. Mind mesetre érdekes 
hogy a határozat után nehány percre az égési 
városban egy sdoít pülanaib-n ela uitak a 
villanyok ...

A tanácsülés első pooíjaként s város egy- 
illió dolláros kö’csona szerepelt, amelyről köz 

gazdasági rovaíuukbzsn számolunk be. Emtán. 
második olvasásban ismertette dr. Kertész Jenő 
jogügyi tanácsos a város különböző pőréig 
••melyeknek többségében bizottságok kiküldi.ét 
b tározta el a tanács.

A déluláci ülést a villamosmüvek igazga 
t' jt elleni vizsgálat eredményének ismertetése 
cs megvitatást töltötte ki. A vizeyálóbizotiság 
’ leütését és R)j*,te igazgatónnk az egyes vád 
pontokra tett észrevételeit dr. Kertétz tanácso' 
ismertette.

A vádak részletes ismertetése után a városi 
v uács jogügyi blzo tságának véleményét is {
, i < ü«4***♦♦♦»**♦»*#•»»< * m»« r

tői felajánlott éa hivatabsan megállapított bor.orá- 
riunát nem fogtdta el, hanem i«zt a magyar pénz 
ö yek szanálására ajánlotta fel. A magyar kormány 
Smith nobilis g€sztu?ára azzal válaszolt, hogy a 
sr banfergó összegből olypn alapítványt létesített, 

m-ilybői a budapesti műegyetem két erre érdemes 
diákja minden évben tanú1 Bánya* at tehet az 
Egyesült- Á'h mohba.

— Painlevé szerbit a rádió okozza a 
S k esőt. Pár.igból jelentik: Painlevé volt minisz- 
t re'nök, aki különben kitűnő fizikus és matema­
tikus, a rendellenes időjárásra kijelentette, hogy 
véleménye szerint a rádióval van összefüggésben 
Szerinte ha egy légmentesen elzárt, teljesen átlátszó 
levegőjű szobába rádió telefon'kus emissziókat vtze 
tünk, néhány pillanat alatt apró vizcseppek csapód 
nak le a szobában lévő tárgyakra. A rádió haszná 
Etát a mai formában az idojárásra károsan be 
folyásosnak tartja.

— Megéüapítoüák a tisztviselők fizetés
rendezésének kulcsát Bukarestből jelenük :
A tisztviselők fizetésjavitását a következő ala 
pon fogják kiszámítani: Az illető fizetési ka'e 
g uba 1914 évi fizetésének 40 szeresét veszik 
ahpui, mint ideális fizetést. A jelenlegi és a? 
'.deá i< illetmény közötti differenciát minden 
* gyes tisztviselőnél megállapítják ét a differencia

t------------

martette dr. Kertész. Christea főmérnök és 
Cortariu mérnök technikai szakértők megáll»- 
p «tták, hogy R). tt igazgatónak n villamosmii 
-mó i maradása nem vezethet jó végre.

A jogi tanács azonbiü kimondotta, hogy a 
R «tavai, bár nem tekinthető mérnöknek, feö- 
ő:t szerződés csak úgy bontható fel, ha a 
iz gálatot kiegészítik, mert a meglévő adatok* 

b 1 nem tudja megállapítani Roata rosszhisze­
műségét. Ezzel szemtea Simon tanácsos az első 
f i zőlaló, megállapitj í, hogy Roa'a igazgató 
b ín )s, a várost milliókkal megkárosiíott«, jiva- 
so ja tehát szerződébe megsemmisítésé', a bűn- 

di eljárás megindítását és a város kárlalani 
tá< biz'o i‘é kául kér bűnügyi zárlatot Roata 
vagyonára.

Több hozzászólás után a városi tanács tit­
kol szavazás u á:i 20 szavazatfal 4 ellenében 
d". 3 oil a. Romulus és dr. Fischer Tivadar ja- 
v s tára kimondotta, hogy Roatával a szerző- 
d-H' fHbontja, az esetleges bűnügyi és polgári 
ejt "s lefolytatása céljából a vizsgálatot ki- 
eg:-sziti. Egy szavazatot megsemmisitettek.

i határozat u án 0:vada felszólalására fei- 
mo.- dotta a tanács, hogy a villamosául igaz­
gatói székét m ?gü *esedettnek deklarálj» és 
megbízza az állandó választmányt, hogy annak 
ve -eléséről gondoskodjék. Az öléit ma foly- 
* J ’*•

14 s ásalékát kapják a tisztviselők fizetásjaxi*ás 
a ;ínr. Az igy felosztandó összeg GOO milliót 

ki, 40 millió jit a nyugdíjasoknak. Min- 
P2j es miuisztéiiam külön bizottsága ktil- 
ki a fízeté?javiiá3 kisíámitására. Est » 

jH -i ást pótlék gyanánt kapják a tisztviselők 
d mbsrig, amikor az 1927. évi költségvetésbe 
b állítják majd az emelést.

— DokiorráavaHs. A cluji román tudomány- 
f'gyetemen tegnap avatták fel sz összes orvostudo- 
nlányok doktorává Hcrschkovics Ferencet, a zsidó 
menza, valamint az Ezra elnökét és Grünw&ld Ernőt.

* A „Tungsram“ izzólámpák takarékos 
áramfogyasztása, jó világítás mellett csökkenti » 
havi kiadásokat. 2
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Képviselet és lerakat

Martig & Hienz
Cluj-Kolozs vár

IP SZÉP
ä ■ Szeplős leányok, májfoltos asszonyok,

I pattanásos férfiak szépek lesztek, ha

’ Mária szeplő cém-el
I h.suiá’tok Hatásáért felt lös ég ! 

púi L . n i , , m m Febé it A1 tdmatlan, Át*M 30 i.»r Császár gyógyszertár, T^. Mures, Albli -pa'r a, 3 tégelynél díjmentes (postai szétküldés. , 
Kaplutó Cl íjon. Rózsa-drogueria, Aradon ; Wojtek éi Weisz drogneria. Oradlea Mare: Apollo drognoria^J
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— OrJ
vári volt m| 
reE dőléseit 
megk .zdte.
5-54.

- E öl 
ceu nokba
vezetése ala| 
1923-27. 
5—9 ig mil
iskol»belyic^ 
u*ca 8. ez.

— Bői 
szumátrai
A ezamátrj 
kerülnek 
Rading nej 
házsorok ol 
teg az áldJ 
vonatot a r 
ö s:es utad 
tongó szaka

— Kid
ton. Párietj 
szerint a ml 
drs b Ja törj 
kelők élére,l 
lakoztak hoj 
bői is. A fj 
reptilőosztad 
Éjjel-nappal 
Siók helyük,! 
tak le, ame|

-Töl 
ban. Párisi 
szág grandi 
központi ko 
tartott az 
rések ellen, 
életem hetvl 
állapitanomj 
nem volt Fi 
fnucia zsid| 
síersnese, 
betol i. E jl 
síg, egyénif 
propigaudal 
mngi üdült, 
módon el«| 
írttal zsidó 
sibot aláás I 
gén kijelea| 
.munkának

— Öt 
cirkuszból
veudégszeti 
elszabadul! 
az utcán. 1 
A városbal 
cirkusz sa 
elfogta ad 
vette a re!

— An 
nek ez E 
jelentik : Tj 
Sz óvj eto rosa 
.sen útlevélig 

/ Ligája bocsi 
/ lamuk nem 

hogy a mad 
udtvelet a] 
réssel fordul 
Jogok Ligái 
Nansen-féle i 
Iy7et Károlyi

-AB
adók kehi
Nation Ua fJ 
inkasszó sün 
banknál lévl 
termés fiaaJ 
zésére álljoJ 
haj fását fog!

Belé

mélyen leszál­
lított érbkl au Breuer, Plata Unirei 8.
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hogy milyen
Unformation“
ífllést kapta, 
rn pénzügyi 
Ikezö két mW- 
lé terjeszteni: 
hk a frankot, 
ptött adósság 
|ni kell, vagr 
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|áillaox a ka-
1 kényszeríteni
li un, hogy
I
Fények között

kriot beszc-de 
CailUnxt.
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lot )gy a

1 1, h a a1 ad- tok-
I »5 *2 1
II us az első
la a 1 ^az 6“
psi'o: tva-
Itt? , a 1bűn-
1 árta]1 a ni.

k r t Roata

ki fa tit-
- ben

1 ■!"1 vadair ja-
[vé a sz?trző-
fey i - po’! aári
I dato!. ki-
I tek.
1 Ifisai ri ki-
hiosm.'\ igaz- 
deklarálja és 

hogy annak 
• t ma fnlv-

|>M .>• ♦** **«

lg 600 02Ítilv'
lóknak. Miu- 
fcotti ágo kill­

te tisztviselők
I.

mán * vioffiány-
L

mnwáld Ernőt. 
Fk takaréioe

csökkenti a 
2

uloza

lasstonyok,
pősstak«iia

rém-e! 
1

I 30 f •
szétküldés.

— Orvosi hír. Dr. Welsz Fdlöp, a kobza- 
vári volt magyar egyetemi belklinika volt oívjsa 
rend üléseit Mikó ntci 30. szám alatt első emeleten 
meek zdte. Rendel délután 2—4 ig. Telefon szám
o —54.

— E őjegyzések a helybeli zsidó 11- 
ceu KOkba A helybeli aut. őrt. izr. hitközség 
vezetése alatt álló zsidó fia- ég leányKceumban az 
1925—27. tanévre szóló előjegyzéseket f. hó 

— 9 ig mindennap d. e. 0—11 óráig a hűközjég 
iskolsbelyiségében (Str. Gr ja. Barthelot, v. Eötvös 
utca 8. ez. alatt) végzi sz igazgatóság.

— Borzalmas pusztításokat vég tett a 
szumátrai földrengés. Bombaybói j»lentik:

zamátrái földrengésről borzalmas részletek 
kerülnek nyilvánoísagrs. A sz/g t P daaz- 
Radmg nevű fő zárosa teljesei elpusztult. Egész 
hársorok omlottak csíze. A romok alatt range- 
teg Rz áldozat. A pályaudvarról induló szemé y 
vonatot a bedőlt pályatest maga alá temette 
ö s:es utasaival együtt. A főváros ulcáia iá 
ton,ó szakadékok vannak.

— Kiújullak a harcok a marokkói fron­
ton. Parisból jelentik: Fezből érkezett jelentések 
szerint a marokkói fronton felaju'tik a harcok. A 
d’-sb Ja törzs vezére Mulai Ahmed állott a fel 
seiök élére, akinek első s köreire rengetegei csat­
lakoztak hozzá Már a franciáknak meghódolt törzs­
ből is. A franciák ismét mozgósítót ak. Marokkói 
raptilőoszlagok ismét megkezdették működésűket. 
Éjjel-nappal bombázzák a felkelő törzsek falvai;. 
SíÓb hely fik, Ait-E!a-Asen fölött 150 bombát dob­
tak le, amelyek úgyszólván rombadöntötték a falut.

— Tömeges kitérések Franciaország­
ban. Parisból jelentik: Israel L wy, Franciaor 
szag grandr&bbija a franciaországi éj algíri zsidók 
központi konziaztóriumjénak ülésén nagy beszédet 
tartott az ezidAszerint lábrakapott tömeges kité­
résed ellen. Keserű érzés — mondotta — hogy 
életem hetvenéves fordulóján tapasztalton és meg­
állapítanom ’'el!, hogy sóba még olyan lelki züllés 
nem volt Franciaországban, mint a napokban. A 
francia zsidók közössége egyre lemorzsolódik és 
s er mese, hogy a hiányokat a bevándorló zsidóság 
betd i. E jelenség oké sz elharapódzót vallástalan- 
s'g, egyéni érvényesülés hvjhé-zésa és főleg az a 
propigauda, ami a keresztény felekezetek részéről 
megindult. A kitérések és vegyes házasságok ije.z 5 
módon eherjed ek és különösen fájdalmas, hogy 
:;val zsidó leányok hódolnak ennek a zsidó f&ß- 
jj. oj aláásó „divatnak“. A nagyrabbi beszéde vé 
gén kijelentette, hogy életet ezentúl a fölvilágo i ó 
munkának fogja szentelni.

— Öt oroszlán elszabadult egy olasz 
cirkuszból. Rómából jelentik : Cremonában a 
vendé »szereplő cirkusz öt hatalmas oroszlánja 
elszabadult. Több lovat és marhát megsebesített 
az utcán. Néhány tyúkot és macs'-át megettek. 
A városban nagy pánik keletkezett. Később a 
cirkusz személyzete a tűzoltóság segítségével 
elfogja az orosz! ónokat. Az ápolot őrizetbe 
vette a rendőrség.

— A magyar emigránsok uíieve’eí kér­
nek ez Emberi J -'gok Ligájától, Brüsszelből 
ielentik : Tudvalevő, hogy az orosz emigránsok, akik 
láz vjeto oszorazágon kívül élnek, úgynevezett Nan­
sen uTevéllel utaznak, amelyet az Emberi Jogok 
L"vája bocsátott rendelkezésükre, minthogy sjját ál­
lamuk nem ad nekik útlevele1-. Tekintettel arra, 
hogy a magyar emigránsok szintén nem kapnak 
útlevelet a saját államuktól, most ők is az’al a ké. 
réssel fordultak a belga fővárosban ülésező Emberi 
Jogok Ligájához, hogy nekik ia szolgáltassanak ki 
Nausen-féle interim-útlevelet. A kérés felett, ame­
lyet Károlyi Mihály terjesztett elő, a héten döntenek.

— A Barsca Nationale sürgeti az állami
adók behajtását Bukarestből jelentik : A Banc* 
Nation »la felsérte a pénzügyminisztériumot az Miami 
inkasszó sürgős lefolytatására, hogy rz államnak a 
banknál lévő előlege csökkenjen és ez ál al yz ^ nJ 
t-rmés finanszírozásához ez kséges alap rende.ke­
zesére álljon. Es a sürgetés az adók szigorító.t ba 
haj fását fogja maga u‘án vonni.

Szenzációs 
a Palermo Bar 

júliusi uj műsora!
Beléptidij és tányérozás nincs!

ÜJ KELET

Megszökött a moszkvai észt követ­
ség egész személyzete. A Moszkvában szé- 
ke o esküdi követ, Birk hirtelen és nyom 
nélkül eltűnt. Állítólag az orosz politikai 
rendőrség, a cseka egyik szépséges nődetekfciv- 
jevei szokott meg. Az esztlandi kormány 
követének . eltűnése után Révaiba hozatta a 
követség irattarát és megállapította, hogy sok 
fontos okirat hiányzik az írások közül. Az a 
gyanú, hogy Bnrk barátnője rábeszélésére a 
bolsevikieknek eladta a fontosabb okmányokat. 
Amikor az esztlandi kormány a követség élére 
uj embert akart küldeni, azt kellett tapasztal­
nia, hogy közben az egész követség személy- 
z6lg eltűnt. Most egy uj követséget szerveznek 
Révaiban, amelynek élére mindenesetre egy 
Buknél kevésbé szerelmes természetű vezetőt 
fognak alkalmazni.

~ Jugoszláviában katasztrófális arányo- 
kai öil az árv/zveszeddem. Bukarestből je­
lentik : Az or-zágban újabb árvizekről érkezik je­
lentés. Jaűban a felhőszakadás következtében a viz 
elöntötte a pályaudvar melletti városrészeket. Cain- 
puluQg vidékén számos vasútvonal viz alatt áll. A 
Simplon Predeálon át közlekedik. Belgrádi jelentés 
szerint Jugoszláviában katasztrofális árvizek pusz­
títanak. Főként a Bácska, a Bánát és a Száva 
völgye forogtak nagy veszélyben. A miniszterelnök 
minisztertanácsot hivott össze, amelyen a nemzeti­
bank kormányzója is résztvett, a mentési akció 
ügyében.

— Eljegyzés. Löwy Laura Hjsszuiszó és 
Rotschild S mdor Ciuj jegyesek. (Minden külön 
értesítés helyett.)

— Roienberg Jenő OrMea-Mare eljegyezte 
Krieger Halónkét Temesvárról. (Minden külön ér- 
t. sités helyett.)

- Felhívás. Felhívom azon tanulókat, akik, 
Talmud-tórára jelentkeztek, illetve járni akarnak, 
hogy vasárnap délelőtt 9 órakor az iskolában je­
lentkezzenek. Ugyancsak értesítem az érdeklődőket, 
hogy az idén is nyári héber kurzust nyitok, 10 
jelentkező esetén a kurzust m°ginditom, Jelentkezni 
d. e. 10 —11 között ez iskolában. Klein EUahu

* Olcsó kőser hús. Az ortodox hitközség
Központi H scsarnckba egyik pultján 40 lejért 
mérik a has ki ogramját. A Hmbizottség

* Legújabb diva'u bordürös plisszék muhi tű­
zés jk, relief és ombréfestés legszebben készül Mü- 
himzö Szalonban, Str. Memirandului (Unió-u.) 15.

* A takarékos áramfogyasztása izzólámpa
csökkenti a világítási költségeket. Vásároljon 
„Tungsram“ félwattos izzólámpát. 3

* Pál Sztimi legújabb és legtökéletesebb fali­
térképe 100 lej az Uj Kelet könyvosztáíyában.

Alapittatott 1904-itea

Kohn-fóíe 
szr. Be-ánynevQl$ intézet 
és internátus - Levoce 
(Léűse), Ős eh sz*ú vá kim 

★
Továbbképző intézet jó családból való 
leányoknak, kik iskoláik befejezése 
utár, idegen nyelvekben zenében, fes­
tészetben, kéziau "kában feépeztatnek 
ki. Melléktautárgyak: i odalom, vi­
lági rténet, földrajz és egészségtan.

★
Egyéni neveié.*, ságoru felügyelet és a 
legjobb ellátás. Prospektus* kívánatra küld 
tz Igízgatóíág. - Szlovenszkó tgyetl.niaié 
ze^e, h-1 a nemet nyelvet elsajátít*ni lehet

SPORT
A Comitelnl Regional közgyűlése

Marosvásárhely—Kolozsvár
Cluj Kolozsvár, juliua 2. A Comitetul Rs- 

Síopai VRséroBö délelőtt avatja fel Kossuth 
L jos-utcai uj hivatalos helyiségét, a Központi 
Labdáiagóízakosztály delegátusai jelenlétében. 
Eit megelőzőleg a Comitetul Regional rend­
kívüli ülésre hívta össze a Kolozsvár kerületi 
sporíegyeJiletek képviselőit. Az ülés tárgysoro­
zatán néhány, a kolozsvári »port fejlődélére 
döntő kihatással bíró kérdés szerepeit. A vég­
leges nyári progr&m megállapítása, de különő- 
een n pály&kérdés körül heves és elkeseredett 
harc várható a különböző érdekköröszéjek kép­
viselői között. Tatár CuríoBn professzor, a 
Comitetul Regional elnöke, sz ellentétek elsi­
mítására szombaton délután klubközi értekezle­
tet hivott egybe.

Á marosvásáíhelyi válogatott mérkőzés iránt 
általános érdeklődés nyilvánul meg. Maros- 
vásárhelyi jelentés szerint az általunk már kö­
zölt összetételű csapattal szemben Marosvásár­
hely a következő együttessel fog szerepelni: 
Dalia (Mures)—Molnár Attila, £uharek(M.)—- 
Hsralet II. (MSE), Csiszár (M.), Brateai II. 
(M.)—Izsák (M ), Grlanzmann II., Wsisz (MSE), 
Farks (M) és Bányai (MSE). A válogatott 
mérközís elé Tor da és Kolozsvár ifjúsági rep- 
razentativjei mérik öjsze erejüket. A mérkö :és 
revansjdlleggsl bir, mert legutóbb a tordai csa­
pat győzött 7:2 arányban.

A Haggibbor Medgyesen. A Haggibbor
e’sö csapata a válogatottban szereplő játékosok 
helyén taitUékokbal Medgyesre utazik vasár­
nap, ahol az ottani Amsteurokkal méri össze 
erejét. A medgyesi csapat igen jó játékerőt 
képvisjl éi előreláthatólag nehéz muakát fog 
adni a Haggibbor együttesének.

Még nem biztos az Anateurök kolozs­
vári vendégszereplése. Elsőnek irta m?g 
annak idején az Uj Kelet, hogy a kolozsvári 
vezető egyesületek tárgyalásosba kezdtek a 
bécsi Amsteurökkel Asztria ezévi futball baj­
nok csapatával, a világhírű Violet lek kolozs­
vári vendégszereplése ügyében, á kolozsvári 
egyletek meghívására az Amsteurök táviratilag 
közölték, hogy hajlandók Kolozsváron kát 
mérkőzést lejátszani 1200 dollár (körülbelül 
250—260 ezer lej) ellenében. E<t a fantísdi- 
kus öss’egeket a kolozsvári egyletek természe­
tesen nem adhatták meg az Amateuroknek 
és ezért távirati utón megkezdték a tárgyalá­
sokat a bécsi egylettel. A tárgyalások során az 
Amateuiök engedtek követeléseikbe!, amelyek 
azonban még mindig teljesíthetetlenül ma^as.

I Á tárgyalások folyamatban vannak és mcst 
már csak az Amateurök vezetőségén múlik, 
hogy Kolozsvár igazi futballra éhes pumbli- 
kumának lesz e alkalma e hónap folyamán a 
bécsi futball* iskola leghivatoiíabb képviselőjé­
nek játékában gyönyörködni.

— Felhívás a Haggibbor úszóihoz. FM-
kéretnek a Haggibbor összes usz'i, hogy Isigazol- 
tstásuk végett mielőbb jelentkezzenek a szakosztály 
vezetőjénél, aki minden délután 2 és 3 óra között 
a Diana nszcdíb&n található. Csak leigazolt ver­
senyzők tarthatnak igényt mérsékeltéin uszoda- és 
etrandj »gyekre.

Féríi-szalmakalap tisztítás |
jutányosán, ízlésesen 
Strada Memorandalui 
(v. Unió-utca) No 21

Összesen tizenhárom nap
választ el a nagy eseménytől!

100 leiért egy 50 lóerős „Benz“ luxuskocsi
100 „ ......................................  25.000 lei
100 „ ................................................ 10.000 „
100 ................................................. 5.0C0 „
100 esetben a sorsjegy ára.

Hue ás napja a oluji Primartán Julius IS, d. u. 3-hor.
Összes nyeremények bárminő illetéktől való mentességét gtrantálji a sorsolást rendező „Kolozsvári 
Gazdák Hitelszövetkezetj“ Cluj, ?. Cuza Voda 10, ahol 109 lei 25 báni előzetesen beküldött 
pénzösszeg ellenében a húzást megelőző utolsó napig pcstai rendelések is eszközöltetnek.
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KÖZGAZDASÁG
Az erdélyi és bánáti mtmka&dék meg fele bhezték 

ű befegsegélyző díjak 100 százalékos emelését
A regáib&n most is a régi /áruiéiok vannak érvényben* Ä munk&soín&f 

orvossal és gyógyszerrel való ellátása nem javult
munkai dók kifogásolják, hogy a 100 százalékká 
felemelt betfgsfgéiyzö-dijakat csak Erdély éa Bán-

(Cluj-Kolozsvár, julius 2. Az Uj Ktht tudó- 
Bitójától.) Megírta annak idején az Uj Kelet, hogy 
a legfőbb munkásbiztceitási tanács Temesváron tar­
tott elésén elhatározta a munkást'ztcshán járulé­
koknak százszázalékos felemelését, éz erdélyi és 
bánsági munkaadók, akik a munkásokkal egyenlő 
részesedéssel járulnak hczzi a munkásbiztrsvási di­
jakhoz, már tkkcr esek feltételesen egyeztek bele a 
dijuk fe’emelósébe, minthogy & mm kásbiztositó 
pénztárakkal szemben a múltbeli kifogások alapján 
jogos bizalma-lansággal viseltetlek.

A százszázalékktl felemelt munkásbiztc&i'áei di­
jakat julius elsejével Ko’ozaváron ts Brassóban 
é'e ba is léptették. Ennek ellenére a munkások or­
vosi ellátása a betegeogéhzcpénztárak által egyái-a- 
lán nem javuk m=g. Ez indította az eidtlyi és 
bánsági munkaadók szervezeteit aira, hogy a fel­
emelt hozzájárulások ellen felet béléssel for du: jár ak 
Tranen Jasi kezmunkaügyi miniszterhez. A memo­
randumban, amelyet a kolozsvári, brassói, aradi ős 
maros vásárhelyi UGIK szervezetek ir:ak aá, a

ti Kolozsvár eifcgadhatatfanc-knak fa 
lé ja az egymilliós doliárfcölcsön feltételeit. 
Aurák idején az Uj iveiét több cikkben og 
telhetőit azzal az egymilliós dől'ár kölcsön úti, 
sme'yet egy argói bark ház közvetítésével akart 
feive. ri Kolozsvár invesztálási célokra. Hosszú 
tárg} alázok és kakxritások után a kölcsönügy 
hol pont rí ja1 ott. Á mai városi közgyűlésen 
Osrtds. C. Vssila helyettes polgármester ismer 
tette sz amerikai kölcsön ügyét. Bejelenteti , 
hogy az ajánlattevő pénzintézet kolozsvári kép

aág te tiletén lépteiték életbe, mig a régi királyság­
éin ugyanazok maredtek. Ily ínformán tehát az er- 
délvi munkások 100 etázalékkal többet fizetnek 
rrgá’i szakiársaikrál az országos betegsegéh ezéai 
sípra, holott slból minden munkás egy forrná a 
részesedik.

Érnek az igazságtalan elbánásnak megszűnteié 
síre a murk?.adók (Sík 25 százai- kkal hajlandó k 
hozz ájárul ti & fcctfg-egélyző dijakhoz és követelik, 
hogy s munkások napi bttegpénzét olyan arányban 
emeljék fel, hogy az ezen dijakból Erdély és Bán­
ság területéről befolyó évi 38 mi l;ó lejt teljesr-u 
ez erdélyi é's bánsági munkások javára fordítsák. 
Követelik ezenkívül a munkaadók azt is, hogy a 
munkások jótb orvosi kezelésben és gyógyszerrel 
való ellátásban részesüljenek.

A munkaügyi miniszter döntése elé nsgy vám- 
hozással tekintenek az erdélyi éa bánsági mun­
kaadók.

viselőjétől, dr. Fent er ügyvédtől a városi ta­
nács ma megkeresést kapott, méh b-n közli, 
hogy a nt wy or ki Timt Company jogtanácsosé, 
dr. Misczjevszki ügyvéd c?ak juiíua 8 án ér- 
ht zhetik Kolozsvárra, ha előzo'eg a tar ács a 
sserí ödéstervezetet a belügyminiszter által jóvá- 
hsgyatja és egyúttal a kölcsönre kibocsátandó 
érték pi pirók szelvényeinek adómén testégét g& 
rauíálja. Ezek a feltételek — mondotta Osví da 
— tiijetitbettilejxekj mert hiszen a kormány t 
a város tanácsa nem kőtelei hsti trra, hogy a
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Mmtas musselinek, ga- Grenadin színes 120 cm f25-—
raníalt mosható .... 3S-— „

, urensdin mintás selyem
Ééina musselin, legújabb foulsr ......... “ feze?.*__

min:ák................. ,... 4-Ba_
Morr—in mintóc 7- . Pouplin minden színbeniviaiGwin mmtas 75 cm. ion Ptv „u..széles .......................  4S._ lLU cm- sze,cs •••• -2SÖ--
Francia delain............... ß.&-__ Selyem Pouplin minden
T, . „ ’* színben 110 cm. szé-
Jommoségü s . hi Ton .. S3-~ les ............................4&B‘—
Zeffir férfiingekre...... 59’ - Selyem Marocain .... 329'..
Lcpeuovászon 140 cm. Crepp de Chine minden

sze,es ....................... Í2Ú'— színben .... 495—535'__

Au Prlntemps (v. Attssir)
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szerződéstervezetet jóváhagyja, arra sem vállal­
hat garanciát, hogy az tdómentességet bizto­
sítja. A város a felveendő kölcsön ellenében 
fébjinlfa fedezetül 84 millió lej értéket kép­
viselő ingatlanait és vállalta, hogy a kölc:önt 
kamataival együtt megfizeti. Más köteleze t-é- 
get nem vállaltat é$ ezért úgy látja, hogy a 
kórt feltételeket nem lehet teljesítet i. O.vada 
elöl dást hoz dr. Boila egyetemi tanár szólott 
hozzá, majd a helyettes polgármester kczöite, 
hogy noha a múlt év decembere óta folynak 
tárgyalások a kölcsön perfektuálása tárgyában, 
még semmi pozitívum sem történt és úgy 1 j / 
hogy a kölcsön nem komoly. Mirdizcnáltal ;,a- 
vzsolta, bízza meg a közgyűlés az álhndó vá­
lasztmányt azzal, hogy az f s izeköttetést az 
ajichítevő pénzintézettel tartsa fenn és julius 
15 éré tegyen jelentés*-. A közgyűlés Osv d i 
javíslatát elfogadta és julius 15 re rendkivüii 
közgyűlés összehívását hatirrzta el, amely vég­
legesen fog dönteni bz ominőí us kölc.önügy b<-n.

á± Hamis d .lárokfct terjesztenek Romá­
niában. Bukarestből jelentik: Jasibec elfog ók 
a bécsi dcliárhamisitók eeyik ügynökét, rk 2 
dollárosokból átalakított ICO dollárosokkal ope­
rál*-. Bevallása szerint a bécsi piacon ha mii 
kanadai dollárok is vannak forgalomban.

# A román petróleum és az clasz 1.51
csőn. Bukarestből jelentik : Darazzo mái ki hu- 
kf-resíi desz követ tegnap megtekintette a Pi 
hova- völgyében d erülő petrőleumvidéktk-r. 
Ezt a látogn ád gazdasági körökben az ola^z 
kölcsönnel hozták összefüggésbe. Darazzo márki 
Rost azt közli, hogy v. petróleumvidékeken 
történt látrgítása teljesen iragántermészatü d 
nírcs összefüggésben rz olasz kölcsönnel. I r 
említjük meg, hogy a Ba coí—Cjns.acza kő- 
EOiti petróleumvezeték helyreállt.ási munkála­
tait, amelyek a háború végével még nem feje- 
ződ.ek be, újból folytatják.

it A cseh cukcrgyárosok autókkal akar­
ják kikényszer teni a vasúti farifalt lesz> 1 
titksát- Prágából jelentik: A cseh cukorip r 
központi érdekképviselete utján r prágai v/s- 
útügyi minlsztér’umLÓl a vasúti tarifák lé. je­
ges les-r-Uitását sürgeti, hogy így megeiösödvp,
I észt vehessen a nemzetközi versenyben. Az ér­
dekes beadványban utalás tőriéiik arra, ho^y 
hí a viszonyok Lem változnak, a cseh cuLor- 
tpar kénytel n volna teherautókat beszerelni, 
hogy függetlenítse megát a vssu!i szállítás.óó

.# A jun usí index. A mii „Argu.u közli 
a júniusi drágaság! indexszámokat. Eszerint 
1916 évi 100 lejts alapárakhoz ' képest 1926 
júniusában sz ólel mis?éránk 53 16 szorosan 
(májusban 5420), a ruházati cikkek ára 67 87- 
fzeresen (míjus óra rém változott), as egyéb 
közsíükségieti cikkek ára ptd g 36 73 szorosan 
(májusi n 36 68) drá^u ís&. Az ál alános drá- 
gu as tthát o2 58 szoros a békebeli áraihoz 
viszonyítva, viszont félszízaiékkal csökkent a 
májún árakhoz arányitva.

ib Nem szállítják te a vámfekbérexttr
érkezett jneg a pc-nzügyminisztérium junius 

“5 ^2 k^lt 154 0ü3. számú rendelete Kolozs­
várra, melyben érrenti az érd skelteket, hoev 
az elvámolatlsnul heverő áruk tékbéréi nem 
szálút ja .8, Ennek a rendeletnek ez clőzménvei 
fz április dsején éle.belép tetett magasabb tás­
ás úxtilvámokban gyökerezetk, amelyek ellen 
a kereskedők memoracdumnial fordultak az uj 
kurm.inj hoz ős 8 fék bérek csökkentésére biz'ato 
Ígéreteket kep-ak is. Emiatt ez április elseje 
uiaL érkezett árukat a kereskedők nem váiuoí- 
íák el és igy a fék bérek htrom hónap alatt 
onási téteMra szaporodtak fel, különösen s 
kiScob á.lomást kon, ahol nincs külön vámrak­
tár us ez árus a VEsati raktárban vannak el- 
helyezv?, amely amugyis mrgasabb fekbértsn- 
tavai di igozrk. Á keretk dök ezeket a horribilis 
rekbéreket nem ttdják megfizetni, minthogy 

'P-eien^ég el ok at a lörőneégre áthériíati es 
igy .eljescii r.izorytálán, hogy mi lesz ezekkel 
agarukkal. A pénzügyminisztérium mirdö-isíe 
szó a korc.ssziót tette a kereskedőknek, hogv 
elengedi a fik bérek 33 százalékát szoknál az 
/ZU aí^'lye^ hónapnál hosszabb idő 
óta fen adnék elvámolatlanul a vámrektárakuEn.

:< Aranyparitásához közeledik a sp-i-
nyo VSlUiB. A spanyol pezeta, amely az exo- 
bkus valuták közé számit, a latin valutáktól füg-

eD^ ei3s iramban közeledik az aranyparitáshoz. 
Az angol font, amelyért Madridban junius közepén 
meg 2o pezetát fizettek, már csak 29 pezetán áll

>■ ■ - - .■ .
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és úgy látszik, hogy tovább is fog hanyatlóm. Bár 
a spanyol pezeta mindig jelentékenyen magasabban 
állott, mint testvérvalutái: a francia frank és a 
belga frank, vagy az olasz li a, hossza éveken át 
körülbelül 35 százalékkal volt alacsonyabb az 
aranyparitásnál. Egészen rövid idő alatt tehát kö­
zel 20 százalékkal javult, tininek legfőképen a ma­
rokkói háború Kikeres befejezése az oka. Ezzel pár­
huzamosan Calvo Sotelo pénzügyminiszternek si- 
k rab az államháztartás egyensúlyát legalább 
annyiban biztosítani, hogy a hiányt, amely eddig 
évr Lém emelkedett, jelentékenyen lecsökkentette, 

sp.t.'.yol valuta emelkedése azonban nem vonta 
az Irak esését, Spanyolország már az- 

i. ili ek sz $m pontjából igen drága or- 
a veit, most pedig legalább 25 százalékkal drá- 

legszerényel igények mellett

öj KELET

A

Eure)oa i -ármelyik más országában. A for-
, lalmi zavarok által előidézett gazdasági de­

pressziót a világpiac n ég nem eszkomptáVa.
JugoszHviábsn e nelkedík a búza

: ra Nagy becskerekről jelentik: A bánáti piacokon 
es k vs (írvizek következteben a búza ára 

' .illan ló emelkedést mutat. Ugyancsak ár 
• s tapasztalható a korpánál is, aminek az 

- --j szózata. 1. gy a bánáti malmok egymás- 
■ u’v': v le üzemeiket ugv, hogy a korpa- 
■: teljesen kimerültek és megtörtént, hogy 

. . . írói hoztak be korpát. Műkarmagban tavaly 
'• készletek voltak f-dhalmozva, amennyit nem 

áron e'adni úgy, hogy kénytele- 
• v. Itak a muhar magot takarmányként eladni,

. nagy • jelent itt. Egy mé-
t.tmázsa muharmagnak 150 dinárig ment le az 

Így aztán sikerült a készleteken túladni, mire 
sl ". most meg áru nincsen, 

sz /. dinárra emclkv- 
a muharmag ára métermázsánként.

TŐZSDE
Julius 2 án

i«j Ziiza 250 0''—250 00, Pártában 
77 75 ■uif'p-iien 310, Pécsben 333 00, Frá- 

ában 16*25
■" ‘.iSSVfuf, Elég élénk kereslet az ultiméra.

• ló tekintettel, ennek dacára az ár&k lány- 
la ak a lej 250 es zürichi utóárfolyama miatt. 
Az árfolyamok a következők :

-óécs 30 3 i—30 60, Prága 6 35—6 45, Budapest 
326-320, Pária 6T0-6-15 Zürich 4180— 
12 00 Newvork 214 00—216 00, London 1050— 
1060, Milánó 7*70—7 80.

Zürich. Zárlat: Berlin 123-10, Amszterdam 
i 17-50, Newyork 516 62. London 2514 00, Párit 

395 00, Milánó 1830-00. Prága 1529 50, Buda- 
vr 72 20, Belgrád 914 50 Bukarest 240 00— 

241-50, Varsó 40-50, Béce 73 17.
(derest üe-rrzäk • Párig 6 C0 Berlin 

1 50 L udon 1052 C0, Newyork 217 C0, Miláné 
7 80. Zürich 41 80, iléce 30 55, Prága 6 40 

Bnd&pesi 30 50.
Valuták : Napoleon 860, 
leva 1*58, török lira 112 
francia frank 6 60, svájci 

lira 7 70, drachm* 2 75,

SZÍNHÁZ MŰVÉSZET • n
MAGYAR SZÍNHÁZ

_* ssla&áil kőileiMéisfg?
Maricza grófnő. Szombaton este játsnák a di 

adilmas emrü Maricza grófnőt 14-edezer Kari- 
csonyi Ilivel, Marsi Gizivel, László Andorral, 
Ihász Aladárral, Leővey Leóval.

1 asárnapi ei ő adások. V Aeárnsp liánom előadáj 
l!^ színházban. Délután tílhárom érikor gyér- 
r uk l - dást taitacEk és a Hamup’p’íka korül színre, 
utána laczóllitott helyárakkal s Fracquiá1. játszák, 
e ta pedig a Chókos Rírzor-yt Pintér Böskével a 
címszerepben. Mimi Schorp nj táncokét mutat re.

Postás liu és húga. Egyik legmalatságosabb 
r%i epsre-t r-prizóra készül a sziohá-z eperé' t- 
egyűttese & Festés fiú és hugá-ra. Hétfőn és ked 
den játs áí ezt & kedves és mulatságos operettet, ■ 
ra?Ívben Pintér Bosks és Ihász Aladár jatszák a ' | 
két főszerepet. j I

f Bsiskásí liefí leritef;» | ]
brombst: Maricza grófnő. (14-edszer. Sorczatszám $ 3 

455.) j *
V • sárnap fél 3-kor: Hsmupipőke. (Gy. nnekelőadás ;

igen olcsó helyárakksl. Sorozatszám 456.) j % 
Vasárnap d. u, 5-kor: Frag quits. (Leszállított \ j 

belyárahkal. Karácsonyi Ilivel, László An- 1 j 
dorrs 1, Ihász ä ladárr 1, Sorozatszám 457.) í j* 

V, sárnap este 9 kor: Osókos asszony. (16-od zur. f I 
Mimi Shorp uj táncaival. Pintér Bőst ével, í 1 
Ihász ALdárrs.1. Scrozatezám 458.) ; I

H atfo : Postás fiú és húga. (Operett-repriz uj bs- \ | 
tanulás al is uj szereposztással. Pintér Bóe- í I 
t ével, Ihász Aladárral. Utolsó pi e r iérbérle* | p 
70 őz. Sorozatsaám 459.) I f

Kedd: Pos’ás fiú és hu a. Sorozatszám 460.) I |
mssmsasem

j KW 3lo el
egy biztos szer van ez az

AMD erem 
AMD szappan
AMO pesjder
Főraktár dr. Kohn gyógyszertár, Cluj |

«■■fi■ a® s ■

|j " I
' j fffő f és pénzt (a k a srii mag

Mocianu-az egyedül tökéLtes és részletes 
féle o szagos

Esi 11

A ICO oldalas könyv ára térképjel 40 lei. 
Kapható az ö-szes köny ?kereskedésskbea éj 

ujs'gírusitó helyeken.

i

SMT viliid M enfforák
állandóan raktáron.

Eugress és en date 11,

Sternberg J,
Bjiv. Regele Ferdin nd 
2

Részlet e is,
- űraiiem,

Telefon 4-9 L

m

4 k özöne ég áltat el lm mert legjobb sör má rké k:

a kolozsvári űZELL sörfőzde

„ URSUSáí

a
o;

világom,

m
hV hli

„HERKULES“
barna különleges sörei m in de nü it kaphatók /

I

Brüsszel —*—
Bukarest.

i árka oUCO;
srlicg 1050,

4 J-00, olasz

német 
font 

frank 
dinár

3 85, dollár 216 C0, lengyel forint 17 00, osztrák 
hilling 31-00. ms gyár korona 81 00, cseh korona 

6 85, belga frank —•—, holland forint —'—.

Egy 45 HP 6 üléses
LUXUSAUTÓ

Benzgyártmány téli nyári carosseriával 
kitűnő állapotban
eladó.

Értekezhető! Sír. Molcbvei (Varga-u.) 4. 
„Dacia“ építési anyagraktár. i3*0

Precíziós

Kolozsvári Takarékpénztár és Hitelbank Részv. Társ^f
CíUj, Piata ünirii No 7 — -Saját tökéi 48,000.000 lej —Fiókjai ,• Dés, Diosőszentmárton, Gyulafehór- m 
vár és Marosvásárhely. Affiliált intézetei: Torie-Aranyos Vármegyei Takarékpénztár Rt. Torda, Ud- | 
varhelymegyei Takarékpéazty- Rt. Síé 'elyudvarhely. Aisófehórvármegyei Gazdasági Bank és Taka­
rékpénztár Rt. Nagvenyed. Arnrakíárai a vasút mehett. Betéteket elfogad, váltókat leszámítol, bel- és 

külföldi átutalásokat tellesit. — tiafe deposit. — Mindenféle bankszerű ügyletet előnyösen végez.

HQ
5

£3Q

készítése autókba* és egyéb gépek-
|i hez garancia és olcsó ár mellett.
■ Sz-aZro Jättos „

C uj, Str. Jasi'or (Nagyr-zamos) No 2. iá

BREAZU-i keserüviz
Nem izgátja a beleket, az emésztő rendszer nem szokja meg, igen ke­
vés konyhasót iartaliss2van, az a kitűnő tulajdonsága van, hogy nem izgatja és 
nem fárasztja a veséket, tehát sohasem fontramdiááh, nincs undorító ize, 
hatása gyors és biztos. (Kivonat *■ Hidrclogiei ég Klimatologi*i egyesületnek 
Nagyrománia cs-z s orvosához 2 B. 1925 október szám alatt szétküldött felhívá­
sául Emésztési zavaroknál (artritia) 2—3 evőkar állal kell fcev.nci, makacsabb 
ebetekben egy borospoh. rrsl, mir den esetben r 'ggel és pedig éhgyomorra, 3—4 
héten keresztül. (Helyettesíti a Karlsbad* vizet). Bővabtet a használati utasítás 
vagy kezelőorvos eio^r-sa id m°g. 50—60 %-&l olcsóbb & t ül földi hasonló hitásu 

vifekné’, melyek *, hosszas szállítás folytán hatásuktól állandóan vesztenek.

IVIInden kere&kodé&ben és drogériában kapható 
üweg&nként 30 Lei-ért.

Vtzérk ép viselő :
Bognár és Szántó — Erdélyi kereskedelmi Rt,

Ciuj, Ca!ea Renele Ferdinand 70.

DC? DI?
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£Éjei %*ik

APRÓHIRDETÉSEK
Egyszeri* köz ésaél egy sző 4 lej, vastagabb betű­
vel 8 lej. Legkisebb apróhirdetés 40 l*j, Állást- 
keresőknek 80°/o kedvezmény, Apróhirdetések diia 
előre fizetendő. Eljegyzési hírek dija 250 lej, elő­

fizetőknek 150 lej

Nyomdászaik.
Azonnal e ad i : I 
dr- 12 sSigt gyors­
sajtó motorral, 1 db. 
A nger tégely nv omó 
400 kg. jó betű, fO 
kg. rézsnyag. Ré­
vész Ernő Könyv­
keresőé lése, Tg.- 

Mu-es

Zsidó u icsaládaál úri- j
bny teljes ellátást kaphat (
zongorák-sználattal. Cim ,
a kiadóban.

Szombat, 1926. juius

1 »garnitúra magrsr 
nagyságú cséplőgép.

állarj i 1200 ntn*
A k :zi.n 8 Atm.Eladó

nyo oásu, te'jes n fel-ze-elt szíjakí&l.......... 1*0 000 lej
1 drb. Hoffer és Sch'anti S00 nm.-es csép’őgép

£0.003 léi

Ajábiok erdélyszerte elismert legjobb és álaodóí n 
fi if se a olvasztott .ü“S tlsria LIBAZSÍRT
saját export bőit'nőm ben 10 kg.-tóí feljebb á 125 
lej frankó, a pénz elő etet beküidéie mellett. Vi­
szonteladóknak álenged lény és az összeg lG°/o-s 

előre leküldendö. Friedmann Sámuel Grade-, 
Strada Cuza ^cda 6

Füszerszabmában jártas 
jóirásu [fiatal ssgéd Írás­
beli ajánlatát kérjek aion 
nali belépésre. AquilaRo­
mána S. A. Olaj 1363

Gyakorlott elá-asitó kis- 
asszooy, ki románul is 
beszél, fő'vétetix, Bodner 
Áru ráz Calea Visto iei 5. 
szám. 2517

Egy ttoai szoba és kis 
konyha az-nnal kiadó 
Ugyanott egy körisfa háló 
sürgősen eladó. Rudolí-ut 
57. 1357

Sí műó
3 szoba, konyha, mellék 

helyiségekkel
a Vasvári Pál utc n 

Érdeklő ini lehet Németh 
István szab 'nál Deák F**- 
renc és B lyay utca sarrk.

699

Regina Maria 14 1343

Zsidó egyetemi hallgató
2 fiugj érmék mellé a ^ _____
nyári szünidőre fe.v -,telik i farban, összes szij tkkal 
Dijar,ás megáihpodas sz: > 
iiot. Jelentkezni lehet: j 1 szalámi <yár teljes berendezésű gépei alig r aszná t 
Weisz Eek cégnél Str. 1 állapotban;.......................................................... 60 000 <ej

Esztergapadok, gyalugép, Sappin gépei. golyó p-ésez 
Exenter prések, stb. állandóan rabié re a

Maschinenmarkt
Handel u. Kommmionslsger aller Grattuogva Mts:hmen.

Inhaber Josef Resits
Hermanns íad(-Sibiu

Schneidergasse 4.

m
»ro;f02

Ezüstöt a legmaga- 1
sabbnapi áron vásárol a ♦

Tacämul!
ezüstáru és evőeszköz- « 
gyár, Ciuj, Str. Jorga • 

11-a. “

Wirth zongora rö?id
keres zthuri s lém szer 
bezetű felre e ^adonat- 
ni, éi egy Laubzrger 
és GlOSS gyártmányú 
3 padálos zongora sür­
gősei ela ó. Rosen1 e g 
régiségke esk-dö Cluj, 
Ca ea Victoriei [Kos­
suth L.-n.l 5. 2017

Ridolf Mosse 1259

I

fk
Hölgyek

Igy&lnaóbel

A drog, bor és szesz szak­
mában a Cluji piacon már 
évek óta co'gozóagi’i- ügy­
nök kép iseleteket, utazói 
vagy raktárnoki állást ke­
res. Megkereséseket Ági is 
jeligére a kiadóhivatal to­
vábbit.

dindennemü modern 
u'munkák, tambourir 
-álaszték, kizáró ;ag al- 
*5?endü anyag s készít­
mény, L’Oreal-Hennó 
0,ir.uen színben kap- 
ű8íó. Megrendelést vi- 

re is eszközluk. Vá­
sott najot ticsiuy ben 
k V Agy ban veszek. ~

Sássá Qyule Ciuj 
Memorandului IQ

Név-

Jegy ekeír

születési, 
eljegyzési, 

esküvői 
kártyákul 

és m in den f éle 
m u la tsági 

meghívókat 
legszebb 

kivitelben 
készít a

Xadlma-nyomda
Cluj

í( s

j
(

Iparművész, Be linben 
végzbtt, pesti és párisi 
praxissal, butog farban 

[ jajzolói állást kere . „Pú-
------------------I ma ieíereneiá V‘ jel gere a
fog’alkozással j kiadóba. 1349 IOtthoni

biró mfgenyos úrnőnek | 
csekély ellenszolgáltatás- j
ért lakást 
kiadóban

adok. Cim a
1359

Ecetgyár vezetőt és egy 
különféle sajtgyártáshoz 
é.'tö egyént keresek, Aján­
latokat Rosen féld Lajos 
Gutt m-nn urnálRegbinul . 
Sasét c cimr > kérek. 1355

* «** 
# mi ! i k» lm !> e*»» *V ' V
♦ * n* **•»«<** bi — !/,»> w > 1

YiEtNSTEtű & FRIEDMAN®
Verlags-Buchhandlung in CLUJ

. zw u w Cli I////m

Tfi ~ 1 #" I é ■ & I ' u 
k-íS !> 2L> u i i >

litMUtk Wt»M
J\ ISN I ■ y ^ m

1 V- J^-bu-w--- »d >wU^ -1 >*'1 liSw
TCw’ 3 ■*.: r*£-h'Xu>"

• e* » 6 ^ e| a ^l'*m-I I > I lyiiiyS^'i^ 1J/2- i

Menyasszonyok figyel­
mébe! Ekdó 1 ágy te itő, \ 
2 függöny Rit chelieu és ■ 
angol madeira kézimunká­
val. Megtekintheti este 
7-től és vasárnap d. e. 
10 —1-ig Fellegyári-ut 9 
jobbra Il-ik ajtó.

Egészséges comp ett 
hálószoba tiatai párnak 
konyháhasznáíattál juliu > 
hó 15-re hi .dó, Rudolf-ut 
54. 1360

Legolcsóbi) bevásárlási forrás!
Anton Hosenzweig

Alapított 1890 Cluj, Fzé 
ehe ,yi-tér37- 33(Sajöt ház)

m ,5»Lr y W _ I . y Ukr
•MWJ k•I d ■ xi m

* k
ilNFÜS'

> ■ I - -“Ví
Héber kouyv és .y.'S1? 
rituális cikkek nagyteres- § Fűísy J. 
kedése. 1358 i Tordán.

Mindenféle fordítások 
tngol, francia, német, 

román és magyar 
ayel *en (levelek, kérvé­
nyek, szépirodülmi, tudo­
mányos, kőzgas íasági cik­
kek, prospeitusok stb.) 
írógéppel való másolások 
ás sokszorosítások gyor­
san, pontosan készülnek. 
Fölvétel Friedmann könyv­
kereskedésben, Főtér. 842

Ha olcsón és jól akar
főzni, vegyen ár. Szent- 
péteriné-féle szakácsköny­
vet, amely az összes zöld­
ségfélék és gyümölcsök 
beíőzésmóíját, továbbá a 
egkűlönfélébb ételek gaz­
daságos előállítási módját 
tartalmazza, eddig már 
25,000 pld. van forgalom­
ban. Kapható ez UJ KE­
LET köny /osztályában és 

kőny vkiadónfel,

}
#f "^tí-U-TiVS'-rSv IW «r IS%

$ Schnabel Hermann
j Cluj, Piát a Mihai Viteazul 26. — Telefon 10 74, 
f Megrendelés sk fel ti nő olcsó áron, utánvét mei- 
^ lett eszközöltetnek, ~*2’2rí^s árjegyzék kívánatra

t
í

Jó családból való tiut 
f nlónak felvesz „Optica* 
Str. Unire> itatii 1.

Könyvelő-, levelező-,
gépvónö, az összes irodai 
teeniókoen jártas, 5 évi 
gyakorlattal, szombat be­
tartásával állást ke-es, 
esetleg fé’n p:a is. Cim a 
kiadót an. j

Megbízható,
pénitárkezelőnőt 
Weisz Elek Str. 
Maria 14.

jóirásu, I 
felvesz { 
Regina I 

1343 I

SsSsEEm

- ^ -.w

Jól számolni tudó román | 
német és magyar nyelvet , 
baszélő nő üzle .ben alkal- « 
ma zást keres, szives meg í 
keresést Zápolya ut 42 ! 
szám aíá kér.

ül M l|i|^

ANATORIVtv
“stSSS Rókus-ufca 2. szám
6»7 H?. cim a kiadóban.

1350 I
Irodai gyakornok írásbeli 
ajánlatát kérjük azonnali 
^elépésre Aquila Romana
g. A. Cluj 1363

Cf HERPv'RTl-l ♦ ÖFABRITIVÓ
BRASSÓ Telefonszám 358

Fizikai-dietetikus gyógyintézet ideg-, belső-, anyagcserebetegek- és láb- 
badozok szamára, külön szemészeti osztály (műtéti eseteknél is). 

Csendes déloldali fekvés, modern berendezés, 
szép kert fekvökurák részére.

Fény, villany kezelés, gyógy és napfürdők. Szigorú egyéni dietlkus kúrák

Ne sajnáljon
nehány lépéssel t bbet, hegy 
olcsón vásárolhasson Borax. 
Szt -Leszió, Glicerin, Bath 
Soap, Kátrány és egyéb teá­
iét szappanokat, h jmosásaoz 
való petroleumszHppanokat 
ktz- és arckrémet, pudert’ 
briliant'nt, fogk émet, fog­
port, kölnivizet tvegbtn es 
kimérve, kitűnő ) a.uümöket 

Eli da Shampozt stb., fogkeféket, fésűket, borotva- 
per gé két, olcsó célul- idoikkeket stb. engrotbaa és 
dttailban. A bi-es Lo Mipaclo krém, peder és 
szappan lerakata, Eeductor masszázs k?szülék, Ra­
dium depilator eltünteti a felesleges szőrszálakat a 
test bármely Parlnp|nn Calea Regele Fai­ré s z é r a i. KCaUClOP d n ni 65, C uj. 
Olcsó Sz=mben a neolog ‘empl-mma . Olcsó

Megnyílt

Farkas és Nyíred?
vilé?Táro; cimíáb'a festÉszstisí nívójú

műter­
medül

Calea Regele Ferdinand 15.1, em.
ív. Wesselényi M. u.j Modern szoba­
festés és buto. fényezés Kérjen ára áoU- 
tot. — Tanulók fizetéssel felvétetnsk.

T etetőn ÍS3 szó m.
8

Megnyílt Woif Jenő

EWO
cipőkülönlegességek áruháza

Cluj, Reg. Ferű/nantí 22.
(volt Wesselényi Miklós-uíca)

Kérjen ajánlatot

müipari festövállalattól, Cluj. Str, I, Ra(iu [volt 
Kötő-a}. Részi! a legegyszerűbbtől a legdíszesebb/ 9 & t ő munkákat*
Cimfestő, szobafestő, zománcfényező mázoló és 
épü.etiestéíi munkákat. Fertótleui és és féreg- 
más jótállás mellett. Vidéki megrendelést vállal.

I Megnyílt a Félixíürdő lőszomszédságaban $
fi teljasen újonnan átalakítva, a

I Bihar szál loda és étterem 1
Elsőrsngu kiszolgálás. — ♦1l2wí< kitűnő g

borok. Elsőrangú cigányzenekar.
gfta SM;-; :i: 3 ví # 3:I*. :n -v.SP ..J6?  ró s _.   ’ 1 —, ------ - __ ** *• v 3c #4ri* 1

f, EjMtóB Oia;, =»r.is gÍNek„ !trit BfMa^íü.) ITito

,4fseszt. 6a
slvstal és ti

^a!-Ko!oz8vár,j 
A. ?ep (Brassal 

Teiefotj 
•*" trk. és kiad 

877, ?28 és]
S, Sz-

?ilf tolnára pl 
rnié* jMékren]

1318 Julius 9

A világot I 
tán adódik aj 
bensőbb ügyel 
jünk. Ezúttal I 
rá annál is izJ 
ügyünk egybd 
is. Bukarestbe 
prpirgyárak m 
ró* árát, annal 
a ultbau is töf 
hónapokban 
drágulás, ad 
— kulturhivaf 
tek át a kőtől 
i», hogy amigl 
uj kollektivszí 
téremelkedésd 
amig ez egziia 

A papirgyl 
mondottan csq 
mert jelenleg 
indokoltnak a] 
is inkább netl 
lévő nyersanyj 
hísonlitjuk a 
kell, hogy R:| 
a gyárak hely] 
ellenére — s 
tendenciáját -4 
százalékkal ml 

önkéntelel 
lapváll&laíok I 
papirszükségle] 
lelet, éa pedig! 
mányokat s ia 
zafc igen maga 
lenné teszi al 
importját. E| 
újságpapírra 
nopolszerü he] 
gyáraknak, ad 
állapot. Nem] 
mert ez az ad 
az erdélyi és] 
közönség zseb! 
a külföldi lad 
olcsó és jó lad 

Ezt sz q 
nagyobb áldd 
amig lehetséd 
mert jól tudjál 
missziót telje] 
akarják a kj 
Mindez!deig 4 
amelyek — aj 
lapárakat véve 
forgalomba a| 
orgánumokat, 
országon és d 
is az egyes la] 
mozog, Némej 
nívón, Erdélf 
lejes lapárak i 

A kormání 
lennie a sajtói 
megbízható hi] 
hogy tétlenül 
dékát. Egy fl 
érdek az, hol 
olcsóbban jusd 
kötő szerv a j 
néprétege k kői 

Mindenütt! 
pok pártállásé] 
törekszenek, 
sák el s igy l] 
szélesebb réted 
politikai és ki] 
a társadalmi

■

■ ■ bä


